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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η δύναµη της σκέψης είναι το κλειδί στη δηµιουργία της πραγµατικότητάς σας. 

Όσα αντιλαµβάνεστε στο φυσικό κόσµο έχουν την προέλευσή τους στον αόρατο, 

εσωτερικό κόσµο των σκέψεων και των πεποιθήσεών σας. Για να γίνετε ο κύριος του 

πεπρωµένου σας, πρέπει να µάθετε να ελέγχετε τη φύση των κυρίαρχων, συνήθων 

σκέψεών σας. Με αυτόν τον τρόπο θα είστε σε θέση να προσελκύσετε  στη ζωής σας 

οτιδήποτε επιθυµείτε, µε την ίδια ακρίβεια που γνωρίζετε ότι οι σκέψεις σας 

δηµιουργούν την πραγµατικότητά σας.         

 Για κάθε εξωτερική επίδραση υπάρχει µια εσωτερική αιτία. Κάθε αποτέλεσµα 

που βλέπετε στον εξωτερικό ή φυσικό κόσµο, έχει µια πολύ συγκεκριµένη αιτία η 

οποία έχει την προέλευσή της στον εσωτερικό ή διανοητικό κόσµο σας. Αυτό είναι η 

ουσία της δύναµης της σκέψης. Ας το δούµε αλλιώς, οι όροι και οι περιστάσεις της 

ζωής σας υπάρχουν ως συνέπεια των σκέψεων και των πεποιθήσεών σας. Ο James 

Allen το έθεσε άριστα όταν είπε «οι περιστάσεις δεν κάνουν ένα άτοµο, το 

αποκαλύπτουν». Κάθε πτυχή της ζωής σας, από την κατάσταση των οικονοµικών σας 

µέχρι την κατάσταση της υγείας και των σχέσεών σας, αποκαλύπτει ακριβώς τις 

σκέψεις και τις πεποιθήσεις σας. 

Η ∆ύναµη της Σκέψης σας είναι απεριόριστη. Υπάρχει µια µοναδική, ευφυής 

Συνείδηση που εισχωρεί σε ολόκληρο το Σύµπαν -πανίσχυρη, πάνσοφη, 

πανδηµιουργός και πανταχού παρούσα- ο Οικουµενικός Νους. Το µυαλό σας είναι 

µέρος αυτού του Ενός οικουµενικού Νου και δεδοµένου ότι οι σκέψεις σας είναι ένα 

προϊόν του µυαλού σας, τότε κατά συνέπεια η ∆ύναµη της Σκέψης σας είναι επίσης 

απεριόριστη. Μόλις καταλάβετε αληθινά ότι ο νους σας είναι ένα µε την µοναδική 

Πηγή της Παντοδυναµίας και ότι αυτή η δύναµη είναι µέσα σας, θα έχετε βρει τη 

µόνη αληθινή πηγή άπειρης δύναµης για την οποία τίποτα δεν είναι αδύνατο και το 

αδύνατο είναι τίποτα. Να ξέρετε ότι η ∆ύναµη της Σκέψης έρχεται από µέσα. Όλη η 

δύναµη έρχεται από µέσα. 

Ο William Walker Atkinson µας είπε ότι «όπου το µυαλό είναι στατική ενέργεια, 

η σκέψη είναι δυναµική ενέργεια - δύο φάσεις του ίδιου πράγµατος» και ο Charles 

Haanel είπε παραπέρα ότι η «η δύναµη της σκέψης είναι η δονητική δύναµη που 

διαµορφώνεται µε τη µετατροπή του στατικού µυαλού σε δυναµικό µυαλό». Οι 

σκέψεις σας είναι ζωντανές. Κάθε φορά που «φιλοξενείται» µια συγκεκριµένη σκέψη, 

εκπέµπετε µια πολύ συγκεκριµένη, αντίστοιχη συχνότητα ή ενεργειακή δόνηση. 
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Η βασική προϋπόθεση του Νόµου της Έλξης είναι ότι η ίδια ενέργεια προσελκύει 

την ίδια ενέργεια. Προσελκύετε εκείνα τα πράγµατα και περιστάσεις που είναι σε 

παλµική αρµονία µε την κυρίαρχη συχνότητά σας, η οποία καθορίζεται από την 

κυρίαρχη διανοητική νοοτροπία σας, τις συνήθεις σκέψεις και τις πεποιθήσεις σας. Ο 

Mike Dooley , ένας από τους παρουσιαστές του «Μυστικού», προτείνει κατάλληλα 

εάν θέλετε να ξέρετε µε τι µοιάζει µια σκέψη, απλά να κοιτάξετε τριγύρω σας. 

Λάβετε υπόψη τις λέξεις του «οι σκέψεις είναι πράγµατα». 

Η ελκυστική δύναµη οποιασδήποτε συγκεκριµένης σκέψης καθορίζεται από 

πόσο συχνά έχετε αυτή τη σκέψη και από τη δύναµη των συναισθηµάτων που 

συνδέονται µε αυτήν. Όσο περισσότερη ενέργεια δίνετε σε µια σκέψη, τόσο 

µεγαλύτερη η δύναµή της να προσελκύσει την αντίστοιχη περίστασή της στο φυσικό 

κόσµο σας µέσω του Νόµου της Έλξης. Μία φευγαλέα, περαστική σκέψη δεν έχει την 

ίδια δηµιουργική δύναµη µε τις συνήθεις σκέψεις και τις πεποιθήσεις σας. Θυµηθείτε, 

ότι δεν έχει ιδιαίτερη χρησιµότητα να επεξεργάζεστε θετικές σκέψεις για λίγο χρόνο 

κάθε ηµέρα εάν προχωράτε έπειτα και σκέφτεστε αρνητικά ή ανεπιθύµητα για το 

υπόλοιπο της ηµέρας. Η πραγµατικότητά σας είναι το σύνολο του ποσού όλων των 

σκέψεών σας. 

Ο υποσυνείδητος Νους σας είναι η αποθήκη των βαθιών πεποιθήσεων και των 

προγραµµάτων σας. Για να αλλάξετε τις περιστάσεις σας και να προσελκύσετε αυτά 

που επιθυµείτε, πρέπει να µάθετε να προγραµµατίζετε και να επαναπρογραµµατίζετε 

τον υποσυνείδητο Νου σας. ∆εδοµένου ότι το Νους σας είναι ένα µε τον 

παντοδύναµο Οικουµενικό Νου, το δυναµικό της δύναµης του υποσυνείδητου 

µυαλού σας είναι επίσης απεριόριστο. Ο αποτελεσµατικότερος και πρακτικός τρόπος 

να προγραµµατιστεί το υποσυνείδητο µυαλό σας για επιτυχία σε όλους τους τοµείς 

της ζωής σας είναι να µάθει την απλή διαδικασία της ∆ηµιουργικής Απεικόνισης. 

Είναι η τεχνική που ελλοχεύει τη δηµιουργία της πραγµατικότητας, χρησιµοποιώντας 

τη ∆ύναµη της Σκέψης για να φανταστείτε συνειδητά, να δηµιουργήσετε και να 

προσελκύσετε αυτά που επιθυµείτε. Η φαντασία σας είναι η µηχανή των σκέψεών 

σας. Μετατρέπει τη ∆ύναµη της Σκέψης σας σε νοητικές εικόνες. 

Αντικαταστήστε αµέσως τις ανεπιθύµητες σκέψεις. Θυµηθείτε ότι αν επιµένετε 

στις αρνητικές, ανεπιθύµητες σκέψεις σας, θα τους δώσετε δύναµη και όπως λέει και 

µία παροιµία, «σε ότι αντιστέκεστε, …επιµένει». 

Για να εξουδετερώσετε αµέσως τη δύναµη µιας αρνητικής σκέψης, ήρεµα και 

σκόπιµα αντικαταστήστε τη µε την αντίθετη, θετική ισοδύναµή της. Για παράδειγµα 
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εάν σκεφτείτε «δεν είµαι αρκετά καλός, δεν θα πετύχω ποτέ», να αντικαταστήστε τη 

διανοητικά µε τη σκέψη «είµαι αρκετά καλός και η επιτυχία έρχεται σε µένα 

εύκολα». Μπορείτε επίσης να χρησιµοποιήσετε την «ακυρώνω - ακυρώνω» τεχνική 

που έγινε διάσηµη από τη µέθοδο Silva . Κάθε φορά που πιάνετε τον εαυτό σας να 

κάνει µια ανεπιθύµητη σκέψη, πείτε νοητικά σε σας και στο Σύµπαν «άκυρο - άκυρο» 

και ακολουθείστε αµέσως µια θετική δήλωση. 

Εξηµερώστε τις κυρίαρχες σκέψεις σας και το Τυχαίο θα ακολουθήσει: 

Υπολογίζεται ότι το µέσος άνθρωπος έχει µεταξύ 12.000 και 70.000 σκέψεων 

ηµερησίως. Αυτό αποδεικνύει ότι ο στόχος σας δεν πρέπει να είναι να ελέγξετε κάθε 

σκέψη. Οι κυρίαρχες σκέψεις και οι πεποιθήσεις σας είναι που πρέπει να µάθετε να 

θέτετε υπό το συνειδητό έλεγχό σας δεδοµένου ότι καθορίζουν κατά ένα µεγάλο 

µέρος τη νοητική νοοτροπία σας. Όσο θα το κάνετε, θα βρείτε τις τυχαίες σκέψεις 

σας να γίνονται και αυτές θετικότερες και πιο σκόπιµες. 

Με λίγα λόγια, η ζωή σας είναι ο τέλειος καθρέφτης των σκέψεων, των 

πεποιθήσεων και της κυρίαρχης νοητικής νοοτροπίας σας. Είτε το συνειδητοποιείτε 

είτε όχι, εσείς δηµιουργείτε ήδη την πραγµατικότητά σας µέσω της ∆ύναµής της 

Σκέψης σας. Κάθε επίδραση που βλέπετε στον εξωτερικό κόσµο σας έχει την αρχική 

αιτία της µέσα σας – χωρίς εξαίρεση. Για να αποκτήσετε πρόσβαση στη µέγιστη 

δηµιουργική δύναµη που έχετε στη διάθεσή σας, πρέπει να µάθετε να ελέγχετε τη 

φύση των συνήθων σκέψεών σας και να ευθυγραµµίζεστε µε τη µια Πηγή όλης της 

∆ύναµης της οποίας είστε ένα µέρος. Οι σκέψεις σας δηµιουργούν την 

πραγµατικότητά σας - γνωρίστε, εσωτερικοποιήστε και εφαρµόστε αυτήν την 

Αλήθεια και θα δείτε τη µετατροπή στη ζωής σας µε τους πιο θαυµαστούς τρόπους. 

 
«Όλα αυτά που είµαστε είναι το αποτέλεσµα αυτών που έχουµε σκεφθεί. Ο 

Νους είναι όλα. Ότι σκεφτόµαστε, γινόµαστε ». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

1.Τι σηµαίνει είµαι θετικός; 

Πολλοί θεωρούν την θετικότητα συνώνυµο της παθητικότητας και της 

υποτακτικότητας ή της ουτοπιστικής και υπεραισιόδοξης αντιµετώπισης των 

πραγµάτων. Τίποτα δεν θα µπορούσε να είναι πιο µακριά από την αλήθεια. Η 

θετικότητα προϋποθέτει την θετική αντιµετώπιση του εαυτού µας, πριν καταφέρουµε 

να αντιµετωπίσουµε θετικά τους γύρω µας.  Η γνήσια θετικότητα πηγάζει από την 

θετική αντιµετώπιση του εαυτού µας. Για παράδειγµα, αν σκεφτόµαστε θετικά για 

τον εαυτό µας, σηµαίνει ότι τον σεβόµαστε και τον αγαπάµε, µε αποτέλεσµα να 

έχουµε αυτοεκτίµηση, αυτοπεποίθηση και να βάζουµε ξεκάθαρα όρια στους γύρω 

µας, για να τον προστατέψουµε. 

Η συχνή ύπαρξη αρνητικών συναισθηµάτων συνήθως υποκρύπτει ανασφάλειες 

και έλλειψη σεβασµού για τον εαυτό µας ή τον άλλο       (πχ: ζήλεια, φθόνος, µίσος, 

θυµός, φόβος, κτλ). Αντίθετα, τα θετικά συναισθήµατα (πχ: αγάπη, χαρά, πάθος, 

ελπίδα, ευγνωµοσύνη, ικανοποίηση) συνήθως βιώνονται συχνότερα από ανθρώπους 

που δεν έχουν ιδιαίτερες ανασφάλειες και σέβονται τον εαυτό τους και τους άλλους. 

Οι άνθρωποι αυτοί είναι γενικότερα θετικοί και αντιµετωπίζουν τα δύσκολα µε 

δύναµη, βιώνοντας λιγότερο έντονα τα αρνητικά συναισθήµατα, τα οποία συνήθως 

έχουν και µικρότερη διάρκεια σε αυτούς τους ανθρώπους. Η θετικότητα λοιπόν 

συµβάλλει στην προσωπική ανάπτυξη του ατόµου, µε αποτέλεσµα το άτοµο αυτό να 

τα καταφέρνει καλύτερα και να νιώθει καλυτέρα, σε σύγκριση µε κάποιον αρνητικό 

άνθρωπο. 

Η αυτοεκτίµηση και  η αυτοπεποίθηση που πηγάζουν από την θετική 

αντιµετώπιση του εαυτού µας, είναι χαρακτηριστικά τα οποία µας βοηθούν να 

ακούµε τους άλλους χωρίς τα φίλτρα των κόµπλεξ και να καταφέρνουµε να 

αποδεχτούµε τον άλλο ακόµη κι αν δεν συµφωνούµε µαζί του. Η αποδοχή του 

διαφορετικού άλλου απαιτεί αυτοπεποίθηση, επειδή είναι δύσκολο να αποδεχτούµε 

κάτι διαφορετικό, αν θεωρούµε ότι απειλεί την οντότητά µας. Η αυτοπεποίθηση είναι 

το χαρακτηριστικό που µας δίνει ήρεµη δύναµη. Η ήρεµη δύναµη καταφέρνει πάντα 

να νικάει, χωρίς να ισοπεδώνει τους γύρω της. Η ήρεµη δύναµη εκµεταλλεύεται την 

δυναµική των οµάδων, αξιοποιώντας τα θετικά στοιχεία κάθε µέλους και την 

διαφορετικότητα των µελών της, µε αποτέλεσµα πάντα να τα καταφέρνει.  
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Η ήρεµη δύναµη είναι το χαρακτηριστικό, όλων των ηγετών και όλων των 

ανθρώπων που τα κατάφεραν. Η θετικότητα θεωρείται ως ήρεµη δύναµη, που µας 

βοηθά να προστατεύουµε τον εαυτό µας ξεκαθαρίζοντας έγκαιρα και σωστά τα όρια 

µας, ενώ ταυτόχρονα αποδεχόµαστε τους γύρω µας, ακόµη κι αν δεν συµφωνούµε 

καθόλου µαζί τους. Η αποδοχή ισοδυναµεί µε το σεβασµό της προσωπικότητας (της 

δική µας και του άλλου) και χτίζει στερεές προσωπικές και επαγγελµατικές σχέσεις. 

Η θετικότητα θα µπορούσε ίσως να είναι ο τρόπος για να ανακτηθεί ο χαµένος 

σεβασµός από τις σχέσεις των ανθρώπων. Αν δεν υπάρχει σεβασµός, δεν υπάρχει καν 

σχέση, και φυσικά δεν υπάρχει θετικότητα. Αν λοιπόν θέλουµε να είµαστε 

πραγµατικά θετικοί πρέπει να σεβόµαστε  τον εαυτό µας και τους γύρω µας. Θετικός 

λοιπόν, δεν είναι ο υπεραισιόδοξος ή ο υποτακτικός, αλλά αυτός που ξέρει να σέβεται 

και να αποδέχεται. 

Το κλειδί για να το καταφέρουµε αυτό είναι να εστιαζόµαστε στα θετικά στοιχεία 

των ανθρώπων και του εαυτού µας. Εστιάζοντας στα θετικά στοιχεία, καταφέρνουµε 

να τα αναδείξουµε και να τα καλλιεργήσουµε.  Όλοι οι άνθρωποι έχουµε θετικά και 

αρνητικά στοιχεία. Γιατί να κολλάµε στα αρνητικά? Τα θετικά στοιχεία, αν τα 

καλλιεργήσουµε αυξάνονται και σιγά σιγά κάνουν τα αρνητικά να φαίνονται 

ασήµαντα και σιγά σιγά να µειώνονται. Εξάλλου, κανείς µας δεν είναι τέλειος! 

2.Η θετική  σκέψη στη ζωή µας 

Η σκέψη µε βάση το κριτήριο του αποτελέσµατος διακρίνεται σε θετική και 

αρνητική. Θετική σκέψη είναι µια νοητική στάση που δέχεται το µυαλό µας µε 

εικόνες που ευνοούν την ανάπτυξη, την επέκταση και την επιτυχία. Πρόκειται για µια 

νοητική στάση που αποδίδει καλά και ευνοϊκά αποτελέσµατα. Μια θετική γνώµη 

προεξοφλεί την ευτυχία, χαρά, υγεία και την επιτυχή έκβαση της κάθε κατάστασης 

και της δράσης. 

 Με λίγα λόγια θετική σκέψη είναι εκείνη που καταλήγει σε εποικοδοµητικά 

αποτελέσµατα που οδηγούν τα άτοµα σε αυτοβελτίωση και δηµιουργικότητα.  

Σύµφωνα µε τον συγγραφέα Ed.De Bono η θετική σκέψη έχει 7 αρχές. 

1. Την αρχή της αποτελεσµατικότητας 

2. Την αρχή της εποικοδοµητικότητας 

3. Την αρχή σεβασµού 

4. Την αρχή αυτοβελτίωσης 

5. Την αρχή συνεισφοράς 
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6. Την αρχή δηµιουργικότητας 

7. Την αρχή αρµονικότητας 

 

1.Αρχή της αποτελεσµατικότητας 

Τα ωραιότερα όνειρα στον κόσµο παραµένουν πάντοτε όνειρα, αν δεν υπάρχει 

αποτελεσµατικότητα. Η αποτελεσµατικότητα είναι ένα πολύτιµο εργαλείο για την 

ενδυνάµωση µας, το µόνο που χρειάζεται για την πετύχουµε είναι η θέλησή µας. 

2.Αρχή της εποικοδοµητικότητας 

Στην αρχή αυτή απαιτείται δράση, κτίσιµο, πραγµάτωση, πάντοτε µε θετικό 

πνεύµα. Η ικανότητα του εποικοδοµητικού ενέχει σχέδιο µε σκοπούς, εναλλακτικές 

επιλογές, προτεραιότητες και πηγές για την πραγµατοποίηση ενός έργου. 

3.Αρχή σεβασµού 

Ο σεβασµός αποτελεί την προστασία των ανθρώπινων δικαιωµάτων, θεµελιώδης 

αρχή της θετικής συµπεριφοράς και τρόπο ένδειξης των αξιών ενός λαού σε µια 

κοινωνία. 

4.Αρχή αυτοβελτίωσης 

Στην αρχή αυτή απαιτείται καθηµερινά µια σταθερή βελτίωση της ζωής µας. 

Αυτό σηµαίνει ανάπτυξη θετικών στάσεων, συνηθειών κ τρόπων δράσης και 

βελτίωσης κάθε εργασίας που επιχειρείται µε νέες µεθόδους κ µέσα. 

5.Αρχή συνεισφοράς 

Σύµφωνα µε την αρχή αυτή απαιτείται διαρκής συνεισφορά στον εαυτό µας , 

στην οικογένεια, στον κόσµο που ζούµε, ανάλογα µε τις δυνατότητες που διαθέτουµε. 

 6.Αρχή δηµιουργικότητας 

Στην αρχή αυτή απαιτείται ένα πνεύµα δηµιουργικότητας για κάτι νέο, 

πρωτότυπο, καινοτοµικό, το οποίο θα βελτιώσει ή θα αναπτύξει τις άλλες 

καταστάσεις όπως της αποτελεσµατικότητας, του σεβασµού, της συνεισφοράς που 

δηµιουργούν οι παραπάνω αρχές. 

7.Αρχή αρµονικότητας 

Αρµονικότητα, ικανότητα αρµονίας, δηλαδή σύµµετρης ανάπτυξη των µερών 

προς το σύνολο µιας ενέργειας, µιας προσπάθειας, ενός έργου. Η αρµονία 

εξασφαλίζει την τάξη και την εννοµία, που οδηγούν στη γαλήνη και την κοινωνική 

ενότητα και ευτυχία. 

Η σηµασία της θετικής σκέψης  είναι µεγάλη, γιατί ο άνθρωπος µε αυτή θέτει, 

προσθέτει, συνεισφέρει στην ατοµική και οµαδική προσπάθεια για ανοδική πορεία 
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στη ζωή του, ενώ ταυτόχρονα αισθάνεται ικανοποίηση για τη δραστηριότητα του 

αυτή. 

Η θετική σκέψη επιτρέπει στον άνθρωπο να βλέπει τα πράγµατα µε άλλο τρόπο, 

να µεταµορφώσει την πραγµατικότητα µε την συνεισφορά και την δηµιουργικότητα 

σ’ ένα κόσµο περισσότερο αρµονικό και πρότυπο του τέλειου και του ωραίου. 

Η ικανοποίηση που γεννούν τα δηµιουργήµατα της θετικής σκέψης είναι διαρκής 

και καταξιώνει τον άνθρωπο που βλέπει τον εαυτό του να αισθάνεται ότι αγγίζει την 

αιωνιότητα. 

Η θετική σκέψη φέρνει στο φως το νόηµα των πραγµάτων. 

 

2.1 Η θετική σκέψη στην υγεία µας 
 

Αισιοδοξία, χιούµορ, ηρεµία: θα µπορούσαν να θεωρηθούν τα τρία συστατικά- 

κλειδιά µιας θετικής στάσης ζωής. Αν δεν τα διαθέτετε από φυσικού σας, κάντε ό,τι 

µπορείτε προκειµένου να τα καλλιεργήσετε. Έρευνες δείχνουν πως η θετική σκέψη 

προστατεύει την υγεία και παρατείνει τη ζωή. Το γιατί παραµένει εν πολλοίς ένα 

µυστήριο που ιντριγκάρει τους επιστήµονες. 

O συσχετισµός αρνητικών συναισθηµάτων, όπως είναι ο θυµός, το άγχος και η 

κατάθλιψη, και προβληµάτων υγείας είναι αποδεκτή στον ιατρικό κόσµο εδώ και 

χρόνια. Τώρα όµως, ολοένα και περισσότερες έρευνες επιβεβαιώνουν πως ισχύει και 

το ανάποδο: τα θετικά συναισθήµατα συνδέονται µε χαµηλότερο κίνδυνο εκδήλωσης 

ασθενειών, λιγότερο σοβαρά συµπτώµατα και µεγαλύτερο προσδόκιµο ζωής. Ο 

λόγος; Μία θεωρία λέει ότι οι θετικοί άνθρωποι τείνουν να φροντίζουν καλύτερα την 

υγεία τους. Μία άλλη, ότι τα θετικά συναισθήµατα ασκούν άµεση επίδραση στον 

τρόπο µε τον οποίο αντιδρά απέναντι στις απειλές το ανοσοποιητικό σύστηµα. Και 

µια τρίτη, ότι πολλές ορµόνες που παίζουν ζωτικό ρόλο στην υγεία, όπως η 

κορτιζόλη, η νορεπινεφρίνη, η ντοπαµίνη, η προλακτίνη και η οξυτοκίνη, 

επηρεάζονται από τα συναισθήµατα.Για τους ειδικούς, η διαλεύκανση της σχέσης 

µεταξύ θετικής σκέψης και υγείας είναι ένα στοίχηµα που µένει να κερδηθεί. 

Για όλους εµάς, είναι το σηµαντικότερο καθηµερινό στοίχηµα που µπορεί να βάλει 

κανείς µε τον εαυτό του.  
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 Έξι βήµατα που θα σας βοηθήσουν να καλλιεργήσετε ή να βελτιώσετε την 
ικανότητα σας να σκέφτεστε θετικά 

 
• Βήµα 1:Εστίασε στα θετικά στοιχεία 

Πρέπει να γίνουµε καλοί ανιχνευτές και να εστιάζουµε στα θετικά στοιχεία της 

ζωής. Ας αρχίσουµε να αναζητούµε τα καλά που διαθέτει κάποιος και όχι να 

κριτικάρουµε τα άσχηµα.  

Αυτοί που ψάχνουν για τα άσχηµα θα βρουν ατέλειες ακόµα και στον παράδεισο. 

Αυτοί που αναζητούν την ευτυχία και τα θετικά στοιχεία αυτά θα’ χουν κτήµα τους 

ενώ αυτοί που αναζητούν τη διαµάχη και την αδιαφορία τότε αυτό τους αρµόζει. 

Προσοχή όµως-η αναζήτηση του καλού δεν σηµαίνει ότι παραβλέπουµε τα λάθη µας. 

• Βήµα 2:Μην είσαι αναβλητικός 
Όλοι µας κάποια στιγµή έχουµε αναβάλει κάτι. Η αναβλητικότητα οδηγεί σε 

αρνητική νοοτροπία. Αν θέλεις να αποκτήσεις θετική νοοτροπία και να τη 

διατηρήσεις συνήθιζε να ζεις στο παρόν και να κάνεις τις δουλείες σου τώρα.  

 ∆εν νοµίζεις ότι πρέπει να αναβάλουµε την αναβλητικότητά µας; 

 

«Ποτέ µην αφήνεις για αύριο αυτό που µπορείς να κάνεις σήµερα» 
-Benjamin Franklin 
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• Βήµα 3:Απόκτησε νοοτροπία ευγνωµοσύνης 
Ας µετράµε τα χαρίσµατά µας κ όχι τα προβλήµατά µας. Όταν λέµε να µετράµε 

τα χαρίσµατά µας και όχι τα προβλήµατά µας δεν εννοούµε να γίνουµε αυτάρεσκοι. 

Είµαστε τόσο απασχοληµένοι µε το να παραπονούµαστε για αυτά που δεν έχουµε, 

ώστε δεν βλέπουµε αυτά που ήδη έχουµε. Υπάρχουν πολλά πράγµατα για τα οποία 

πρέπει να είµαστε ευγνώµονες. 

• Βήµα 4: Να έχεις αυτοεκτίµηση 
Η αυτοεκτίµηση είναι η εκτίµηση που τρέφουµε για τον εαυτό µας. Όταν 

νιώθουµε καλά µέσα µας, αυξάνει η απόδοσή µας και βελτιώνονται οι σχέσεις µας κ 

στο σπίτι και στην δουλεία. Ο κόσµος µοιάζει καλύτερος.  

• Βήµα 5: Να αποφεύγεις τις αρνητικές επιρροές 
Να αποφεύγετε ότι είναι αρνητικό και ότι µπορεί να γκρεµίσει τα όνειρά σας 

όπως τα αρνητικά άτοµα που σας περιτριγυρίζουν. Αν συναναστρέφεσαι µε άτοµα 

επιτυχηµένα θα γίνεις κ εσύ επιτυχηµένος. Αν συναναστρέφεσαι µε παραπονεµένα 

άτοµα θα σαι και εσύ παραπονεµένος. Οι µικρόψυχοι άνθρωποι προσπαθούν πάντα 

να υποβαθµίζουν και να µειώνουν αυτούς που επιτυγχάνουν στην ζωή. 

 Μην αφήνεις τους αρνητικούς ανθρώπους να σε παρασύρουν στο επίπεδό τους. 

• Βήµα 6: Ξεκίνα την ηµέρα σου µε θετικό τρόπο 
Το πρωί όταν ξυπνάς διάβασε η άκουσε κάτι θετικό. Το πρωί µετά από έναν καλό 

ύπνο είµαστε χαλαροί και το υποσυνείδητό µας είναι δεκτικό. Αυτό καθορίζει τον 

χαρακτήρα όλης της ηµέρας και µας βάζει στην σωστή κατεύθυνση για να έχουµε µια 

θετική µέρα. Με λίγα λόγια η θετική σκέψη θα πρέπει να µας γίνει τρόπος ζωής. 

«Η Απόσταση που σας χωρίζει από την επιτυχία εξαρτάται από την 

νοοτροπία σας» 

 
2.2. Εµπόδια στην ανάπτυξη της θετικής σκέψης 
 

Η θετική σκέψη έχει να αντιµετωπίσει και ορισµένα εµπόδια, τα οποία δεν της 

επιτρέπουν να εδραιωθεί και να αναπτυχθεί, µε συνέπεια ή αποτελεσµατικότητά της 

να είναι µηδαµινή. 

Τα εµπόδια αυτά είναι κυρίως συναισθηµατικής φύσης: 

� Το άγχος 
Το άγχος είναι µια προσωρινή ή συνεχείς ψυχική αντίδραση που προέρχεται από 

φόβο παρούσας ή µελλοντικής κατάστασης ή επικείµενο κίνδυνο. Το άγχος έχει τα 

εξής νοητικά συµπτώµατα: ευσυγκινησία, η απογοήτευση, η επιθετικότητα, η αγωνία, 
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η έλλειψη συγκέντρωσης. Το άγχος είναι ένα εµπόδιο όχι µόνο της ανάπτυξης αλλά 

και της ύπαρξης της θετικής σκέψης. 

� Ο φόβος 
Ο φόβος είναι ένα συναίσθηµα κινδύνου που έχουν τα άτοµα, το οποίο τους 

παραλύει και σε ορισµένες καταστάσεις τους προκαλεί τρόµο και φυγή.Βέβαια όλα 

τα άτοµα έχουν ένα βαθµό φόβου, ο οποίος ανάλογα µε τις περιστάσεις πρέπει να 

ελέγχεται και να µην φθάνει σε υψηλή κλίµακα, γιατί τότε γίνεται επικίνδυνος. 

Η ανάπτυξη της θετικής σκέψης συνδέεται µε τον φόβο. Που είναι βασικός 

περιοριστικός παράγοντας για την αποδοχή και την προώθησή της. Άτοµα που 

βρίσκονται για ένα γεγονός σε αναστάτωση και ταραχή δεν είναι δυνατόν να δουν τις 

θετικές πλευρές του. 

 
� Η οργή 

Είναι µια έντονη ψυχική διέγερση που εκδηλώνεται µε βίαιη αντίδραση. 

Η οργή, ανάλογα µε την περίπτωση, µπορεί να είναι µια κατάσταση 

αγανάκτησης, θυµού, ασυγκράτητης ψυχικής ταραχής. 

Το άτοµο που βρίσκεται στην κατάσταση αυτή χάνει την αυτοκυριαρχία του, δεν 

ελέγχει τις σκέψεις του και τις πράξεις του, έχει µια έντονη κινητικότητα και πολλές 

φορές ασυνάρτητη συµπεριφορά. 

Η οργή αποτελεί ένα σοβαρό εµπόδιο για τη θετική σκέψη, γιατί σε µια 

κατάσταση «εκτός εαυτού» το άτοµο δεν µπορεί να σκεφθεί θετικά και δηµιουργικά. 

� Ο φθόνος 
Ο φθόνος είναι η δυσαρέσκεια, η λύπη που αισθάνεται ένα άτοµο από την 

επιτυχία ή τα αγαθά ή γενικότερα την ευτυχία που έχει ένα άλλο. 

Τα άτοµα µε συναισθήµατα φθόνου αποστρέφονται τα άλλα, τα περιφρονούν, 

αντιπαθούν πολλές φορές τον εαυτό τους και αισθάνονται ζήλια  ή απόρριψη για τους 

επιτυχηµένους. 

Ο φθόνος συσκοτίζει τον νου του ανθρώπου, τον γεµίζει µε δηλητήριο και τον 

οδηγεί σε συµπεριφορά σύγκρουσης και καταστροφής. 

 

«Ποια ήταν άραγε η µητέρα ή ποιος ο πατέρας αυτού του απαίσιου φθόνου 

που είναι µεγάλο κακό για τους θνητούς» 

 
 
 

-Ευριπίδης 
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� Η ζήλεια 
Η ζήλεια είναι µια κατάσταση δυσαρέσκειας, καχυποψίας, κριτικού 

απορριπτικού ελέγχου για άτοµα ή οµάδες κ.λ.π. 

Η ζήλεια ανάλογα µε την περίπτωση, εκδηλώνετε µε απόρριψη, έκρηξη οργής, 

επιθετικότητα, καταστροφή. 

 Το άτοµο που βρίσκεται στην κατάσταση αυτή έχει ένα υψηλό βαθµό 

ανασφάλειας, έλλειψη ορθολογικής σκέψης και ανώριµη συµπεριφορά. 

∆ηµιουργεί κατάσταση αναστάτωσης, φθόνου, υπερβολικών ενοχλήσεων, 

βασανισµού από έµµονες και πολλές φορές ανύπαρκτες αιτίες. Αποτελεί 

καταστροφικό παράγοντα των σχέσεων των ατόµων. 

 

� Το µίσος  
Το µίσος είναι ένα έντονο συναίσθηµα αντιπάθειας που νιώθει ένα άτοµο για 

άλλο άτοµο ή άτοµα καθώς και η σφοδρή επιθυµία να το βλάψει. 

Ένα στοιχείο που κάνει το µίσος την « προµετωπίδα των παθών» είναι ότι 

διαρκεί για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα και η εκδήλωσή του είναι αποτέλεσµα 

µακράς προπαρασκευής και ψυχοπαθολογικής διεργασίας. 

Το µίσος δεν αποτελεί µόνο ένα εµπόδιο για τη θετική σκέψη, αλλά γενεσιουργό 

παράγοντα της αρνητικής και καταστρεπτικής σκέψης. 

Στο κλίµα της κακίας, της σκληρότητα, της εχθρότητας, της επίθεσης και της 

καταστροφής που δηµιουργεί, δεν είναι δυνατόν να αναπτυχθεί θετική και 

δηµιουργική συµπεριφορά.  

 
 
 

3. Η αρνητική σκέψη στην ζωή µας 
 

Εάν έχετε παρουσιαστεί επάνω σε µια ευτυχή και θετική ατµόσφαιρα, όπου οι 

άνθρωποι εκτιµούν την επιτυχία και την αυτοβελτίωση, θα είναι ευκολότερο για σας 

να σκεφτείτε θετικά και να αναµείνετε την επιτυχία. Εάν έχετε παρουσιαστεί κάτω 
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από τις κακές ή δύσκολες καταστάσεις, θα συνεχίσετε πιθανώς τις δυσκολίες και την 

αποτυχία. 

Από µια νεαρή ηλικία οι άνθρωποι αφήνουν τις εξωτερικές επιρροές να 

διαµορφώσουν το µυαλό τους. Εάν οι σκέψεις τους είναι θετικές ή είναι αρνητικές, οι 

ζωές τους θα αντανακλάσουν πιθανώς αυτές τις σκέψεις. Εάν θεωρήσετε ότι 

πρόκειται να αποτύχετε, θα υπονοµεύσετε ασυναίσθητα κάθε ευκαιρία να πετύχετε.  

Το µυαλό δεν κρίνει συνήθως ή δεν εξετάζει τις σκέψεις και τις απόψεις πριν τις 

δεχτεί. Τα µέσα βοµβαρδίζουν συνεχώς το µυαλό µε πολλές πληροφορίες για τις 

καταστροφές, τους πολέµους και άλλα αρνητικά που συµβούν. Αυτές οι πληροφορίες 

βυθίζουν το υποσυνείδητο µυαλό σε αρνητικές σκέψεις, και αφήνουν αυτή την 

δύναµη να αυξηθεί.  

Η δύναµη των σκέψεων είναι µια ουδέτερη δύναµη. Ο τρόπος να σκέφτεστε  

καθορίζει εάν τα αποτελέσµατα της σκέψης είναι θετικά και ευεργετικά ή αρνητικά 

και επιβλαβή. Πρέπει να είστε πρόθυµοι να βάλετε την θετική ενέργεια και το χρόνο 

και να αποφύγετε την αρνητική σκέψη. Κάθε φορά που πιάνεστε µια αρνητική 

σκέψη, να την αλλάζετε σε µια θετική. Εάν ακούεστε αρνητικές λέξεις, να τις 

αλλάζετε µε  θετικές. Εάν ακούεστε, "δεν µπορώ", να πείτε "µπορώ. 

             Αποφασίστε ότι από σήµερα, από αυτήν την ίδια την στιγµή, αφήνετε 

την αρνητική σκέψη πίσω, και έχετε στο µυαλό σας µόνο την θετική. ∆εν είναι ποτέ 

πάρα πολύ αργά. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της αρνητικής σκέψης είναι: 

1. Η επίθεση. 

2. Η κριτική. 

3. Η αλλαγή µε βία. 

4. Η εξουσία των «όπλων». 

5. Η άκαµπτη λογική 

6. Η ιδεολογία σε µια κατεύθυνση 

 

 Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν βεβαίως και  αρνητικές                                                                                  

 συνέπειες: 

 
Η αρνητική σκέψη θολώνει την κρίση στις δύσκολες στιγµές. 

 Όταν ένα άτοµο διαρκώς αναζητά και εντοπίζει αρνητικά πράγµατα στη ζωή, 

αποκτά µια συνήθεια την οποία είναι δύσκολο να ξεπεράσει. Εκλαµβάνει κάθε 
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κατάσταση ως µια σειρά από εµπόδια. Έτσι, ακόµα και µια αξιόλογη ευκαιρία να 

εµφανιστεί , το αρνητικό άτοµο δεν µπορεί να την αναγνωρίσει και γι’ αυτό δεν 

πρόκειται να την αρπάξει. 

Η αρνητική σκέψη είναι µεταδοτική. 

Αν περάσετε µεγάλες χρονικούς περιόδους µε άτοµα που σκέφτονται αρνητικά, 

θα αρχίσετε να αποκτάτε παρόµοια νοοτροπία. Η συναναστροφή µε αρνητικά άτοµα 

είναι σαν την ραδιενέργεια. Μπορεί να επιζήσετε σε µικρές δόσεις για σύντοµα 

χρονικά διαστήµατα, όµως είναι σίγουρο ότι η συνεχείς έκθεση θα σας σκοτώσει. 

Η αρνητική σκέψη σας εµποδίζει να δείτε τα πράγµατα στις σωστές τους 

διαστάσεις. 

 Οι άνθρωποι που δεν βλέπουν τα πράγµατα στις σωστές τους διαστάσεις τα 

βλέπουν όλα στην ζωή τους µαύρα και άραχνα . Ακόµα και µια διαρροή στην στέγη 

τους θα την αντιµετώπιζαν σαν φυσική καταστροφή. Οι άνθρωποι αυτοί τα βλέπουν 

όλα δύσκολα ακόµα και αν είναι εύκολα µερικές φορές. 

Η αρνητική σκέψη ελαχιστοποιεί την ελπίδα. 

 Όταν δεν υπάρχει ελπίδα για το µέλλον, δεν υπάρχει και για το παρόν. Η 

αρνητική σκέψη καταστρέφει την πίστη κ υπονοµεύει µακροπρόθεσµα την ελπίδα. 

Αργά αλλά σταθερά µας αποθαρρύνει, φθείροντας το ηθικό µας.  

Η αρνητική σκέψη περιορίζει τις προσωπικές µας δυνατότητες. 

Οι αρνητικοί άνθρωποι βάζουν στο µυαλό τους το χειρότερο, όχι µόνο για τους 

άλλους, αλλά και για τον ίδιο τους τον εαυτό. Εξαιτίας αυτού, προσδοκούν και 

συνήθως λαµβάνουν ακόµη λιγότερα. Αυτό γίνεται συνήθως στον χώρο της εργασίας 

τους. 

Η αρνητική σκέψη µας εµποδίζει να απολαύσουµε την ζωή. 

 Άσχετα από τις τρέχουσες περιστάσεις, οι αρνητικοί  άνθρωποι  πάντα βρίσκουν 

κάτι για να είναι απογοητευµένοι. Γι’ αυτούς το ποτήρι ποτέ δεν είναι µισογεµάτο 

αλλά µισοάδειο. Θυµίζουν µια ιστορία ενός νεαρού αναβάτη που αναρριχιόταν µε 

έναν έµπειρο πάνω στα βουνά. Νωρίς ένα παγωµένο πρωινό ο νεαρός ορειβάτης  

ξύπνησε από έναν δυνατό και τροµακτικό θόρυβο, σαν κάτι να έσπαγε.  Άρχισε να 

φωνάζει πανικόβλητος νοµίζοντας  ότι είχε έρθει το τέλος του κόσµου. Ο οδηγός τον 

καθησύχασε λέγοντάς του ότι είναι ο ήχος που βγάζει ο πάγος καθώς τον βλέπει ο 

ήλιος. 
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Αρνητική Συµπεριφορά Θετική συµπεριφορά 
Επίθεση Επικοδόµηση 
Κριτική Σχεδιασµός 
Αλλαγή µε βία Αλλαγή µε αντίληψη 
Εξουσία όπλων Εξουσία πληροφοριών 
Άκαµπτη λογική Εύκαµπτη λογική 
Ιδεολογία κατεύθυνσης  Χιούµορ µε αλλαγές στην κατεύθυνση 
Κεντρικό σύστηµα οργάνωσης Σύστηµα αυτοργάνωσης 
Παθητική στάση Ενεργητική στάση 

 

 
 
 
 
4.Αυτοεκτίµηση 
 

Αυτοεκτίµηση είναι το πώς αισθανόµαστε για τον εαυτό µας. Η γνώµη που 

έχουµε για τον εαυτό µας επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό τα πάντα, από την απόδοσή 

µας στην δουλειά, τις σχέσεις µας και τον ρόλο µας ως γονείς µέχρι τις ικανότητές 

µας. Η αυτοεκτίµηση είναι η κύρια µεταβλητή στην προσπάθειά µας για επιτυχία. Η 

υψηλή αυτοεκτίµηση οδηγεί σε µια ευχάριστη ζωή µε νόηµα. Αν δεν θεωρείς ότι 

είσαι αξιόλογος, δεν µπορείς να έχεις υψηλή αυτοεκτίµηση. 

Μεταδίδουµε τη δική υποσυνείδητη γνώµη για τον εαυτό µας στους άλλους και 

αυτοί µας συµπεριφέρονται ανάλογα µε το µήνυµα που παίρνουν. 

Οι άνθρωποι µε υψηλή αυτοεκτίµηση διαθέτουν την πίστη, την ικανότητα και 

την θέληση να αναλαµβάνουν ευθύνες, αντιµετωπίζουν την ζωή µε αισιοδοξία, έχουν 

καλύτερες ανθρώπινες σχέσεις, παρακινούνται και έχουν φιλοδοξίες, είναι ανοικτοί 

στις νέες ευκαιρίες και στις προκλήσεις της ζωής. Μπορούν να κρίνουν και να 

κρίνονται χωρίς δυσκολία. 
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Χαµηλή αυτοεκτίµηση 
Η έννοια της αυτοεκτίµησης πολλές φορές συγχέεται µε την έννοια της 

αυτοπεποίθησης. Ορισµένοι άνθρωποι, π.χ. ηθοποιοί ή δηµόσια πρόσωπα, µπορεί να 

διαθέτουν αυτοπεποίθηση παράλληλα µε χαµηλή αυτοεκτίµηση. Εκτίµηση σηµαίνει 

να θεωρείς τον εαυτό σου ότι είναι άξιος και πολύτιµος. Χαρακτηριστικό των 

ανθρώπων µε χαµηλή αυτοεκτίµηση είναι ότι δύσκολα διατυπώνουν προτάσεις όπως: 

«Μου αρέσει ο εαυτός µου», ή «Μου αξίζει να είµαι ευτυχισµένος», ή «Είµαι καλός 

άνθρωπος».  

Τα περισσότερα άτοµα συνήθως αισθάνονται χαµηλή αυτοεκτίµηση σε 

ορισµένες φάσεις της ζωής τους, όπως όταν χάνουν την δουλειά τους, ή όταν 

διαλύεται µία σχέση τους.  Μερικές φορές έχουν την εντύπωση ότι αυτή η αίσθηση 

διαρκεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τα πιο συνηθισµένα σηµάδια που 

υποδηλώνουν χαµηλή αυτοεκτίµηση είναι:  αίσθηµα κόπωσης, έλλειψη κινήτρων, 

αίσθηση ότι η ζωή τους δεν έχει νόηµα και δεν έχουν να περιµένουν κάτι από αυτήν,  

αρνητικές σκέψεις για τις ικανότητες τους και τις δυνατότητες τους, αίσθηµα 

αποτυχίας ή τέλος απόγνωση και απελπισία που µπορεί να τους συνοδεύουν, όπως 

και µία πιθανή κατάσταση µελαγχολίας. 

Αγάπα τον εαυτό σου 

Η αυτοεκτίµηση είναι η πιο καθοριστική κινητήριος δύναµη στη ζωή. Είναι το 

σηµαντικότερο «καύσιµο» για την ψυχική µας υγεία, και βέβαια καθορίζει όλους 

τους τοµείς της ζωής. Όταν η αυτοεκτίµησή µας είναι υψηλή εργασιακά παράγουµε 

περισσότερο, συνδεόµαστε ερωτικά καλύτερα, διεκδικούµε καλύτερης ποιότητας σεξ, 

είµαστε ποιο αποτελεσµατικοί και τρυφεροί γονείς, διατηρούµε ισχυρότερες φιλίες.  

Όσοι αγαπούν και εκτιµούν τον εαυτό τους, δεν σηµαίνει ότι νοιώθουν πάντα 

ικανοί και υπέροχοι. Συχνά µπορεί να αµφισβητήσουν τον εαυτό τους ή να νιώσουν 

αβεβαιότητα για µια επιλογή που θα κάνουν. Το σίγουρο είναι ότι όλα αυτά δεν 

κλονίζουν τη γενικότερη αίσθηση επάρκειας που νιώθουν. Εκείνος που νιώθει 

αυτοεκτίµηση, είναι έτοιµος να διδαχθεί από τα λάθη του, δεν διαλύεται όταν δέχεται 

την κριτική των άλλων, δεν αποθαρρύνεται από τα εµπόδια που παρουσιάζονται στη 

ζωή. Επίσης, είναι ανοιχτός και επικοινωνιακός, δέχεται µε χαρά τη βοήθεια των 

άλλων, θεωρεί όταν αξίζει την αγάπη των ανθρώπων γύρω του και δεν νιώθει τρόµο 

στην ιδέα της αποτυχίας. 
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Ο άνευ όρων θαυµασµός του εαυτού µας κατασκευάζει µια ευάλωτη ψευτο-

αυτοεκτίµηση. Η αληθινή αυτοεκτίµηση απαιτεί ειλικρινή αντίληψη των 

δυνατοτήτων αλλά και αποδοχή των αδυναµιών µας. Μπορεί να είστε πολύ ικανοί 

στα µαθηµατικά, αλλά αδύναµοι στο γραπτό λόγο. Εντοπίστε τη δυνατότητά σας, 

χαρείτε για αυτή και αποφύγετε να νιώσετε «αποτυχηµένοι» για την αδυναµία σας. 

Συγχωρείστε τον εαυτό σας για πιθανόν άστοχες επιλογές του παρελθόντος και 

δείτε τις σαν ευκαιρίες για µάθηση και αυτοεξέλιξη. Κερδίζοντας την εσωτερική 

µάχη της αυτοεκτίµησης, είναι σαν να κερδίζετε τη µάχη µε τις µεγαλύτερες χαρές 

της ζωής. Θέλετε να είστε ο νικητής; 

Μπορείς να χτίσεις τη αυτοεκτίµηση όταν… 

• σταµατήσεις να κριτικάρεις αρνητικά τον εαυτό σου για κάθε λάθος ή 

παράλειψη  

• σταµατήσεις να σκέφτεσαι συνεχώς το χειρότερο  

• επιβραβεύεις τον εαυτό σου για κάθε καλή προσπάθεια που έκανες  

• επιτρέψεις στον εαυτό σου να µην ντρέπεται να ζητήσει βοήθεια από τους 

άλλους όταν χρειάζεται  

• αντιµετωπίσεις µε επιείκεια και αγάπη όλα τα αρνητικά σου χαρακτηριστικά  

• συνειδητοποιήσεις ότι σε κάθε περίπτωση που θεωρείς ότι ήσουν «λάθος», 

«αποτυχηµένος/η ή ανεπαρκής, συγχωρήσεις τον εαυτό σου και 

συνειδητοποιήσεις ότι έκανες ό,τι καλύτερο µπορούσες σύµφωνα µε τις 

δυνατότητες και την συνειδητότητα που είχες τότε.  
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Οι άνθρωποι µε: 
 

Υψηλή αυτοεκτίµηση Χαµηλή αυτοεκτίµηση 
  
Μιλούν για ιδέες Μιλούν για ανθρώπους 
Φροντίζουν τους άλλους Επικρίνουν τους άλλους 
Ταπεινοφροσύνη  Αλαζονεία 
Σέβονται την εξουσία Αψηφούν την εξουσία 
Έχουν θάρρος Φοβούνται την αποτυχία 
Αυτοπεποίθηση  Σύγχυση  
Φροντίζουν τον χαρακτήρα τους Φροντίζουν την φήµη τους 
Είναι υπεύθυνοι Ρίχνουν αλλού τις ευθύνες 
Ενδιαφέρονται και για τους άλλους Ενδιαφέρονται µόνο για τον εαυτό τους 
Αισιόδοξοι Μοιρολάτρες 
Έχουν κατανόηση Είναι άπληστοι 
Συζητούν Καβγαδίζουν 
Έχουν πειθαρχία Είναι ασύδοτοι 
Σέβονται τους άλλους Προσβάλλουν τους άλλους 
Προσφέρουν στην κοινωνία Θέλουν µόνο να παίρνουν από την 

κοινωνία 
   

Στόχος της λίστας είναι η παροχή µια βάσης να αξιολογήσουµε τον εαυτό µας 

και όχι για να µας δηµιουργήσει ενοχές. ∆εν είναι απαραίτητο να διαθέτουµε όλες 

αυτές τις αρετές. Μερικά χαρακτηριστικά µπορεί να υπάρχουν σε µικρότερο ή 

µεγαλύτερο βαθµό. Το σηµαντικό είναι να εντοπίσουµε και να προσπαθήσουµε να 

βελτιωθούµε. 
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5.Υποσυνείδητο 
 

Κάθε δράση αρχίζει µε µια σκέψη. Αυτό είναι που  µας καθοδηγεί και µας βοηθά   

να εξετάσουµε τους όρους της ζωής. Όταν πρέπει να λάβουµε αποφάσεις 

χρησιµοποιούµε την ικανότητά του εγκεφάλου µας για να σκεφτούµε και για να 

αντιµετωπίζουµε την κατάσταση για να  µπορούµε να καταλήξουµε σε κάποιο θετικό 

συµπέρασµα που να είναι ευεργετικότερο σε µας και ενδεχοµένως σε όσους είναι 

γύρω από µας. ∆εν έχει σηµασία  σε τη  σταθµό στη ζωή µας µπορεί να είµαστε,  όλοι 

χρησιµοποιείτε την ίδια λεωφόρο που σας επιτρέπει να λάβετε τις αποφάσεις σας από 

αυτά που έχετε ως εµπειρία,  που έχετε δει ή ακούσει.  Εάν σκεφτόµαστε κακές 

σκέψεις, κακά πράγµατα συµβαίνουν σε µας. Εάν σκεφτόµαστε καλές σκέψεις, καλά 

πράγµατα συµβαίνουν σε µας.  

Αυτός ο τρόπος πιστεύουµε ότι προέρχεται από τη συνείδησή µας. Υπαγορεύει 

τον τρόπο που σκεφτόµαστε και τον λόγω για τον οποίον έχει συµβεί κάτι στη ζωή 

µας και έχει µια άµεση επιρροή στην έκβαση οποιουδήποτε προβλήµατος ή ζήτηµα 

που πρέπει να αντιµετωπίσουµε. Αυτό το συνειδητό επίπεδο ελέγχει πώς διακρίνουµε 

τα περίχωρά µας οποιαδήποτε στιγµή. Αλλά ξέρετε ότι το συνειδητό επίπεδο του 

µυαλού περιλαµβάνεται µόνο αυτό που αντιλαµβανόµαστε; Αυτό είναι αλήθεια. Το 

συνειδητό επίπεδο παίρνει σαν αληθινό  αυτά που οι βολβοί του µατιού και τα αυτιά 

έχουν δει-ακούσει και καταθέτουν αρχικά εκείνες τις πληροφορίες. Εντούτοις, η 

διαδικασία δεν τελειώνει εκεί, γιατί ένα άλλο βήµα περιλαµβάνεται.  

Υπάρχει ένα άλλο επίπεδο του εγκεφάλου που έχει περισσότερο έλεγχο των 

σκέψεών µας από το συνειδητό επίπεδο. Αυτό είναι το υποσυνείδητο. Το 

υποσυνείδητο είναι αυτό που επεξεργάζεται τις σκέψεις µας που µπαίνουν στο 

συνειδητό µυαλό µας. Το υποσυνείδητο µυαλό παίρνει εκείνες τις σκέψεις και τις 

επεξεργάζεται για να της µετατρέψει σε δράση. Η τελική διαδικασία παραδίδεται στο 

συνειδητό µυαλό µας υπό µορφή ανατροφοδότησης που ερµηνεύουµε ως σκέψεις 

µας. Αυτές οι σκέψεις κατευθύνουν επίσης τις συγκινήσεις µας/το πώς νιώθουµε.  

Το υποσυνείδητο µπορεί να ενεργήσει υπέρ µας ή κατά επειδή δεν µπορεί να 

κρίνει αυτά που δέχεται όπως ο συνειδητός. Το συνειδητό µπορεί να σκέφτεται και 

άρα να εγκρίνει και να απορρίπτει. Το υποσυνείδητο είναι πιο ισχυρό από το 

συνειδητό!  
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Ελέγχοντας το υποσυνείδητο µυαλό σας 

Εάν θέλετε να αλλάξετε τη ζωή σας και να δοκιµάσετε την πληρότητα της ζωής, 

πρέπει να αλλάξετε τον προγραµµατισµό σας. Για να αλλάξετε τον προγραµµατισµό 

σας πρέπει να ελέγξετε το υποσυνείδητο µυαλό σας έτσι ώστε να µπορείτε να 

αλλάξετε τις παλαιές περιοριστικές πεποιθήσεις σας. Για να το  κάνετε αυτό πρέπει 

να λάβετε ορισµένα µέτρα ή να ακολουθήσετε ορισµένες διαδικασίες που θα σας 

εγγυηθούν την επιτυχία εάν γίνουν σωστά.  

Όπως ξέρετε, όλα δονούνται. Οι σκέψεις επίσης δονούνται. Οι σκέψεις 

καθιερώνονται αρχικά στο συνειδητό και αναλύονται εκεί. Κατόπιν η σκέψη περνά 

στο υποσυνείδητο µυαλό για την επεξεργασία, και για να καθιερωθεί και να 

αποθηκευτεί µια πεποίθηση. Έχετε την επιλογή ως προς ποιες σκέψεις πηγαίνετε στο 

συνειδητό σας και περνάνε µέσω του υποσυνείδητού σας.  

Έχετε τη δυνατότητα να πάρετε παλαιές, περιοριστικές πεποιθήσεις, και να τις 

αντικαταστήσετε µε νέες. Καταβάλλετε απλά την προσπάθειά να ελέγξετε τι 

σκέφτεστε ή ποιες σκέψεις περνούν στο συνειδητό µυαλό σας. Ο τρόπος να γίνει 

αυτό θα ήταν να βρεθούν ή να απορροφηθούν νέα στοιχεία, στοιχεία που είναι 

συµβάλλον σε αυτά που χρειάζεστε για να είστε αυτό που θέλετε να είστε. Το 

στοιχείο που παίρνετε και εισάγετε στο συνειδητό µυαλό σας πρέπει να είναι µια νέα 

πεποίθηση που θα λειτουργήσει µε αρµονία µε το σύµπαν και θα δονηθεί αναλόγως.  

Αυτές οι αλλαγές δεν θα είναι εύκολες στην αρχή. Μπορείτε ακόµα να 

προσφύγετε πίσω στις παλαιές πεποιθήσεις σας.  Αλλά εκείνες οι παλαιές πεποιθήσεις 

θα αντικατασταθούν µε τις νέες εάν επιλέξετε τις σωστές πεποιθήσεις και διαλογισµό 

ώστε οι πεποιθήσεις να πάνε σωστά στο υποσυνείδητο µυαλό σας αµέσως.  
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5.1 Το ισχυρό ανθρώπινο µυαλό 

∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι οι σκέψεις κατευθύνουν τις ενέργειές σας. Και 

οι σκέψεις έχουν τη δύναµη και µπορούν να σας βοηθήσουν να ολοκληρώσετε πολλά 

πράγµατα. Αυτό που σκέφτεστε είναι αυτό που κάνετε και ποιοι είστε. Εάν σκεφτείτε 

την ένδεια/φτώχεια, θα ζήσετε πάντα στην ένδεια. Εάν σκέφτεστε την ευηµερία, θα 

είστε πάντα ακµάζοντες. Το µυστικό είναι στον τρόπο που προγραµµατίζετε το µυαλό 

σας.  

Μπορεί να µην το ξέρετε, αλλά το µυαλό είναι πολύ ισχυρό. Είναι απεριόριστο 

από δυνατότητες. Μπορείτε να δηµιουργήσετε οτιδήποτε επιθυµείτε µε το να 

αφήσετε το µυαλό να κάνει αυτό που Ο ΘΕΟΣ δηµιούργησε το µυαλό για να κάνει. 

Μόλις αρχίσετε να καταλαβαίνετε τη δύναµη του µυαλού, και να µαθαίνετε τους 

νόµους του σύµπαντος, µπορείτε να επαναπρογραµµατίσετε  το υποσυνείδητό σας και 

µπορείτε να λάβετε αυτό που θέλετε στη ζωή σας και να ζείτε την ζωή πληρέστερη.  

Η ζωή έχει έναν σκοπό για σας και θα σας δώσει την αφθονία εάν 

προγραµµατίσετε το µυαλό σας σε εκείνη την κατεύθυνση. Μόλις µάθετε και 

εφαρµόσετε τις αρχές και τις τεχνικές που απαιτούνται για να αλλάξουν τον 

προγραµµατισµό σας, θα ενισχύσουν τις λειτουργίες του µυαλού σας, και θα 

βελτιώσουν τον τρόπο που το µυαλό σας µπορεί να αναπτυχθεί, µπορείτε να έχετε 

οτιδήποτε επιθυµείτε. Χρειάζεται µόνο ένα ενιαίο βήµα και µια κατανόηση του 

µηχανισµού για να τα καταφέρετε.  

Το µυαλό έχει πολλή δύναµη όπως δηλώθηκε ανωτέρω. Έχει τη δυνατότητα να 

θεραπεύσει όλες τις ασθένειες. Αλλά ακόµα, στο µέσο άτοµο, µόνο το 10% του 
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µυαλού χρησιµοποιείται, το οποίο οδηγεί σε 90% που δεν χρησιµοποιείται. 

Φανταστείτε τι µπορούµε να κάνουµε εάν χρησιµοποιήσουµε την πλήρη ικανότητα το 

µυαλό που µας.  

Έχετε τη δυνατότητα να έχετε και να κάνετε οτιδήποτε θέλετε εάν ικανοποιήσετε 

όλους τους όρους που θα επιτρέψουν σε σας να χρησιµοποιήσετε το ισχυρό µυαλό 

σας στο µέγιστο βαθµό. Πρέπει πρώτα να γνωρίζετε αυτού που θέλετε. Το επόµενο 

βήµα είναι να επιθυµείτε µε πάθος αυτό που θέλετε.  Το επόµενο βήµα περιλαµβάνει 

την επεξεργασία  προγραµµατισµού  = τις πεποιθήσεις σας. Εάν πιστέψετε πως 

µπορείτε θα  επιτρέψουν στην κατάλληλη κατάσταση να εµφανιστεί, θα γίνει. Αλλά 

εάν οι πεποιθήσεις σας δεν το επιτρέψουν επειδή δεν το πιστεύετε πως µπορούν να 

εµφανιστούν, δεν θα γίνει αυτό που θέλετε.  

Γι αυτό η ιδέα του υποσυνείδητου προγραµµατισµού είναι τόσο σηµαντική. Είναι 

ο µηχανισµός από τον οποίο οι παλαιές σκεπτόµενες διαδικασίες σας µπορούν να 

αλλάξουν και να έχετε νέες πεποιθήσεις.  Στην πραγµατικότητα, έχουν υπάρξει 

µελέτες που παρουσιάζουν ανθρώπους που ολοκληρώνουν µεγάλους άθλους µε τη 

δύναµη του µυαλού τους. Αναγνωρίζοντας αυτήν την δύναµη και χρησιµοποιώντας 

την ευεργετικά θα σας βοηθήσει να πάρετε το πρώτο βήµα προς τη συνειδητοποίηση 

του στόχος σας και οτιδήποτε  µπορείτε να το θελήσετε θα το έχετε. Μπορείτε να 

ευηµερήσετε χωρίς πρόβληµα µόλις καταλάβετε τη δύναµη του µυαλού σας, και την 

χρησιµοποιήσετε για το σκοπό που δηµιουργήθηκε: για να σας δώσει όλα και 

οτιδήποτε θελήσετε από την ζωή. Αλλά προτού να µπορέσετε να κάνετε οτιδήποτε 

πρέπει να είστε ανοικτοί στον κόσµο του µυαλού σας, και να δείτε την απέραντη 

δύναµη που το µυαλό σας έχει. Προκειµένου να γίνει αυτό τρυπάµε αρχικά στο 

υποσυνείδητό µας.  
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5.2 Ο νόµος της δόνησης  
 

Ο νόµος της δόνησης φαίνεται εύκολο να κατανοηθεί αλλά µπορεί να 

περιπλεχτεί όταν  δεν ξέρουν πώς λειτουργεί. Η µια αρχή που θα πάρετε από αυτήν 

την συζήτηση είναι ότι ο νόµος της δόνησης θα είναι πάντα εδώ µεταξύ µας και 

πάντα εν ενεργεία, εάν επιλέγουµε να την πιστέψουµε ή όχι.  

Ο νόµος της δόνησης δηλώνει ότι όλα στον κόσµο, είναι ενέργεια. Η ενέργεια 

αποτελεί ολόκληρο τον κόσµο. Τοποθετείτε ένα µόριο κάτω από ένα πολύ ισχυρό 

µικροσκόπιο και θα δείτε τα µόρια. Αυτά τα µόρια είναι σε µια σταθερή κατάσταση 

µετακίνησης. Εάν κοιτάξουµε µέσα σε ένα µόριο θα δούµε ένα άτοµο. Και µέσα σε 

αυτό το άτοµο θα βρείτε ένα πρωτόνιο στο κέντρο µε ένα ηλεκτρόνιο που το 

περιβάλλει. Αυτό είναι ενεργειακή δόνηση. Όλα δονούνται σε διαφορετικά ποσοστά 

ή ταχύτητες. Όταν η δόνηση είναι µέσα στο φάσµα της δυνατότητας ή συχνότητας 

µας, µπορούµε να ακούσουµε ή να δούµε την πηγή δόνησης της ενέργειας.  

Επειδή δηµιουργηθήκαµε από το Θεό ή από κάποιο άπειρο πνεύµα ή συνείδηση 

(όπως κάποιοι το αποκαλούνε), αυτή η υψηλότερη δύναµη δονείται επίσης. Και 

επειδή είµαστε ένα µέρος αυτής της δηµιουργίας ή συνείδησης, είµαστε επίσης 

ενέργεια υπό µορφή σώµατος. ∆ονούµαστε όπως τίποτα άλλο. Κάθε µέρος µας είναι 

µια δόνηση συµπεριλαµβανοµένων των σκέψεων και των ήχων µας.  Το φως δονείται 

επίσης. ∆εδοµένου ότι ξέρουµε πως οι οργανισµοί µας δονούνται και οι σκέψεις µας 

δονούνται επίσης, εάν γίνουµε ευθυγραµµισµένοι µε τον κόσµο της δόνησης, εµείς θα 

είµαστε σε θέση να προσελκύσουµε οτιδήποτε οι δονήσεις δείχνουν. Αλλά οι σκέψεις 

µας, που επιστρέφουν  στο συνειδητό και υποσυνείδητο µας, πρέπει να δονηθούν 

στον τόνο τον κατάλληλο  για να επιτύχουν αυτό που επιθυµούµε. Γι αυτό πρέπει να 

ελέγξουµε τις σκέψεις µας µέσα στο συνειδητό και υποσυνείδητο µας ώστε να 

σιγουρευτούµε ότι όλη η εισαγωγή είναι στη δόνηση ή στην αρµονία µε το 

σύµπαν/κόσµο.   

 
5.2.1 Ο νόµος της έλξης  

 
Όπως έχουµε το νόµο της δόνησης, έχουµε επίσης το νόµο της έλξης. Ο νόµος 

της έλξης είναι ένας νόµος που δηλώνει ότι υπάρχει ένα αίτιο και αποτέλεσµα σε όλα 

όσα σκεφτόµαστε και κάνουµε . Εάν σκεφτόµαστε για ένα ιδιαίτερο πράγµα, 

καταλήγουµε να το πάρουµε. Ακριβώς όπως είναι σηµαντικό να µάθετε για το νόµο 

της δόνησης, πρέπει επίσης να µάθετε για το νόµο της έλξης. Εάν θέλετε να µάθετε 
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πώς να προσελκύσετε οτιδήποτε επιθυµείτε πρέπει να οργανώσετε µια έλξη για αυτό. 

Για να το πετύχετε αυτό, πρέπει να σιγουρευτείτε  πως οι σκέψεις σας  είναι µέσα στο 

υποσυνείδητο µυαλό σας και  συνδέονται προς αυτό που προσπαθείτε να 

προσελκύσετε. Εάν δεν είναι, δεν θα το πάρετε,  αντί' αυτού θα πάρετε αυτό που δεν 

θέλετε, επειδή το υποσυνείδητο µυαλό σας το σκέφτηκε.  

Ο νόµος της έλξης είναι κάτι που υπάρχει εκτός από σας. Υπάρχει και εποµένως 

είναι . Ο νόµος της έλξης είναι ένας νόµος που υπάρχει και δεν φεύγει. Μπορείτε να 

το ελέγξετε µέχρι ενός ορισµένου βαθµού από αυτό που δονείτε µέσα από τις σκέψεις 

σας που συνδέονται µε εσάς. Το τελικό αποτέλεσµα είναι απλό, εάν 

επαναπρογραµµατίζετε το υποσυνείδητο µυαλό σας για να δονηθείτε µε τον 

κόσµο/σύµπαν, εσείς µπορεί να πάρετε αυτό που θέλετε µε το να το σκέφτεστε και 

µόνο. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

1.Η επιχειρηµατικότητα γενικά 
 

Η εργασία αποτελούσε πάντοτε και αποτελεί και σήµερα, µία από τις 

βασικότερες παραµέτρους της ζωής. Αν σκεφτεί κανείς ότι οι άνθρωποι εργάζονται 

κατά µέσο όρο 8 ώρες ηµερησίως (τουλάχιστον στον ανεπτυγµένο κόσµο), 

αντιλαµβάνεται εύκολα, ότι περί το ½ της ανθρώπινης δραστηριότητας αναφέρεται 

στην εργασία.  

Συνεπώς η επαγγελµατική σταδιοδροµία του καθενός καθορίζει σε µεγάλο βαθµό 

την ποιότητα της ζωής του. Στο πλαίσιο αυτό, οι βασικές επαγγελµατικές επιλογές 

περιορίζονται σε δύο: ή θα εργαστεί κάποιος ως µισθωτός, ή ως ελεύθερος 

επαγγελµατίας /επιχειρηµατίας. Στην πρώτη περίπτωση θα απολαύσει την ασφάλεια 

και τη σταθερότητα, στη δεύτερη το ρίσκο και την εξέλιξη. 

Η επιλογή του να εργαστεί κανείς ως ελεύθερος επαγγελµατίας / επιχειρηµατίας, 

είναι σαφώς µία απόφαση ζωής, µία απόφαση υψίστης σηµασίας, αφού θα επηρεάσει 

σηµαντικά την ποιότητα της ζωής του, την ευτυχία του ή και κάποτε… τη δυστυχία 

του! Βάση αυτής της επιλογής είναι πάντοτε η αντίληψη των υπέρ και των κατά µίας 

τέτοιας απόφασης: είτε αυτά αφορούν στο περιβάλλον στο οποίο θα 

δραστηριοποιηθεί (δηλαδή την αγορά µε την 

ευρύτερη έννοια), είτε στις προσωπικές του δεξιότητες και προτιµήσεις. 
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Έτσι, αν το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι ευνοϊκό, η δηµιουργία µίας 

επιχείρησης είναι ιδιαίτερα ελκυστική, αφού διαµορφώνονται υψηλές προσδοκίες 

κέρδους. Από την άλλη, αν τα χαρακτηριστικά του υποψήφιου επιχειρηµατία 

ταιριάζουν µε την επιχειρηµατική δράση, τότε κατά πάσα πιθανότητα η ίδια η φύση 

φροντίζει για την επιλογή. Ο εργαζόµενος πολίτης σήµερα, φαντάζει ως µία 

επιχείρηση, ως µία επένδυση. Αν επιλέξει τη µισθωτή εργασία αναλαµβάνει 

µικρότερο κίνδυνο, αλλά έχει και µικρότερες προσδοκίες κέρδους. Από την άλλη αν 

επιλέξει να δηµιουργήσει µία επιχείρηση, τότε αναλαµβάνει µεγαλύτερο κίνδυνο µε 

µεγαλύτερες όµως προσδοκίες κέρδους. 

Σε κάθε περίπτωση η επιλογή είναι µία διαδικασία αξιολόγησης εξωτερικών 

παραγόντων και εσωτερικής αναζήτησης, θέµατα τα οποία πρέπει να προσδιοριστούν, 

να ερευνηθούν και τέλος να αξιολογηθούν επιµελώς, πριν την υλοποίηση 

οποιασδήποτε απόφασης. 

 

 

 
 
 
 

1.1 Τι είναι επιχειρηµατικότητα; 
 

Επιχειρηµατικότητα είναι µια δυναµική διαδικασία κατά την οποία τα άτοµα 

σταθερά εντοπίζουν οικονοµικές ευκαιρίες και τις εκµεταλλεύονται µέσα απo την 

ανάπτυξη, παραγωγή και πώληση αγαθών και υπηρεσιών. Η διαδικασία αυτή απαιτεί 

την ύπαρξη ποιοτικών ιδιοτήτων στα άτοµα, όπως εµπιστοσύνη στον εαυτό τους, 
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δυνατότητα και διάθεση ανάληψης κινδύνου και ένα αίσθηµα προσωπικής 

δέσµευσης. 

Η επιχειρηµατικότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για να αποκτήσει η 

σύγχρονη οικονοµία της γνώσης δύναµη για την οικονοµική ανάπτυξη και τη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, συµβάλλοντας παράλληλα στην προσωπική 

ανάπτυξη και εξέλιξη του ανθρώπου και στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση 

πολυάριθµων φαινοµένων κοινωνικής παθογένειας. 

Πιο συγκεκριµένα, η επιχειρηµατικότητα είναι ιδιαίτερα σηµαντική διότι: 

 

1.Συµβάλλει στην αποτελεσµατική αντιµετώπιση της ανεργίας, αφού οι νέες και 

µικρές επιχειρήσεις δηµιουργούν όλο και περισσότερες νέες θέσεις εργασίας. 

2. Συµβάλλει στην ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής, ιδιαίτερα 

σε περιοχές που παρουσιάζουν σηµαντική υστέρηση και έλλειµµα 

ανταγωνιστικότητας. 

3. ∆ίνει ώθηση στην παραγωγικότητα, αυξάνει την ανταγωνιστική πίεση. 

4. Απελευθερώνει το δυναµισµό που διαθέτουν οι άνθρωποι, εξασφαλίζοντας σε 

αυτούς σηµαντικά οικονοµικά οφέλη και ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα ικανοποίησης. 

5. Αποτελεί την κινητήριο δύναµη της οικονοµίας της αγοράς και τα επιτεύγµατα 

της προσφέρουν στην κοινωνία πλούτο, θέσεις εργασίας και ποικιλία επιλογών στο 

καταναλωτικό κοινό. 

 
2. Η Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα  

 
Παρουσιάστηκε  σε εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε στα γραφεία του 

Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), η ετήσια έκθεση του 

Ιδρύµατος για την Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα (2009-2010). Η έκθεση για την 

Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα αποτελεί την έβδοµη περιοδική έκδοση του ΙΟΒΕ 

στο πλαίσιο της συµµετοχής του στο ερευνητικό πρόγραµµα του Παγκόσµιου 

Παρατηρητηρίου για την. 

Όπως προκύπτει από την έκθεση του ΙΟΒΕ, σηµαντικό κοµµάτι του πληθυσµού, 

υπό την πίεση της οικονοµικής κρίσης, αναζητά διέξοδο στην επιχειρηµατική δράση. 

Περίπου το 17% του πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών -δηλαδή 1,2 εκατ. άτοµα- 

δήλωσαν ότι σκοπεύουν να εισέλθουν στον επιχειρηµατικό στίβο την επόµενη 

τριετία, που αποτελεί το υψηλότερο ποσοστό της τελευταίες πενταετίας. Τούτο 
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µπορεί να αποδοθεί στις δυσµενείς εξελίξεις στην εγχώρια αγορά εργασίας: τα άτοµα 

ωθούνται στην επιχειρηµατικότητα είτε λόγω πίεσης από πραγµατική απώλεια θέσης 

εργασίας, είτε λόγω φόβου για ενδεχόµενη απώλειά της βραχυπρόθεσµα ή ακόµα 

λόγω της δυσαρέσκειας από την υπάρχουσα απασχόληση.  

Από την έκθεση του ΙΟΒΕ προκύπτει ότι περισσότερα από 1,6 εκατ. άτοµα 

αναπτύσσουν σήµερα επιχειρηµατική δραστηριότητα στη χώρα µας, ενώ επιπλέον 1,2 

εκατ. άτοµα σχεδιάζουν να αναπτύξουν επιχειρηµατική δράση εντός της επόµενης 

τριετίας. To 2009, ο βασικός δείκτης της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα 

µειώνεται ελαφρώς, αν και η επίδοση αυτή αποτελεί τη δεύτερη υψηλότερη της 

τελευταίας πενταετίας. Αναλυτικά, το 8,8% (έναντι 9,9% το 2008) του πληθυσµού 

ηλικίας 18-64 ετών -δηλαδή περίπου 610.000 άτοµα- δήλωσαν ότι βρίσκονται στα 

αρχικά στάδια έναρξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, συµπεριλαµβανοµένης της 

αυτοαπασχόλησης.  Η πτώση οφείλεται κυρίως σε περιορισµό των επίδοξων 

επιχειρηµατιών, καθώς οι νέοι επιχειρηµατίες διατηρούνται στα ίδια µε τα περυσινά 

επίπεδα. Από την άλλη πλευρά, οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες, δηλαδή οι 

επιχειρηµατίες που είναι ιδιοκτήτες ή συνιδιοκτήτες µιας επιχείρησης που λειτουργεί 

τουλάχιστον 3,5 χρόνια, αυξάνονται το 2009, µε το σχετικό ποσοστό να φτάνει στο 

υψηλότερο σηµείο της πενταετίας (15,1%). Έτσι, η συνολική επιχειρηµατική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα αφορά στο 23,6% του πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών, 

ποσοστό σχεδόν διπλάσιο από τις αντίστοιχες επιδόσεις των χωρών που βασίζονται 

στην καινοτοµία, στις οποίες συγκαταλέγεται η Ελλάδα, αλλά και από το µέσο όρο 

του συνόλου των χωρών του GEM. 

Όσον αφορά στους επιχειρηµατίες που διέκοψαν τη δραστηριότητά τους κατά το 

2009, αυξάνονται µόλις οριακά συγκριτικά µε το 2008 (2,6%  έναντι 2,3%). Έτσι, 

περίπου 180.000 άτοµα δηλώνουν πως διέκοψαν τη λειτουργία ή έκλεισαν µια 

επιχείρηση που κατείχαν ή συµµετείχαν στη διοίκηση. Ως κύρια αιτία (45,7%) για την 

αναστολή προκρίνεται η έλλειψη επαρκούς κερδοφορίας.  

 

Βασικά χαρακτηριστικά της Επιχειρηµατικότητας Αρχικών Σταδίων στην 

Ελλάδα 

Η ρηχότητα, η εσωστρέφεια και η µικρή συµβολή στην απασχόληση 

παραµένουν βασικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. Το 2009, 

ένας στους τέσσερις επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων δηλώνει ως βασικό κίνητρο την 

ανάγκη, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό την προηγούµενη χρονιά ήταν 33,4%. Η ανάγκη 
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φαίνεται να κινητοποιεί τους επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων στην Ελλάδα σε 

εντονότερο βαθµό από ό,τι στις υπόλοιπες χώρες καινοτοµίας, όπου ο µέσος όρος δεν 

ξεπερνά το 17%.  Επιπλέον, θα πρέπει να σηµειωθεί πως περίπου το 27% των 

εγχώριων επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων (ποσοστό ελαφρώς ενισχυµένο από 

πέρυσι) δηλώνει ως κίνητρο το συνδυασµό ανάγκης και ευκαιρίας, γεγονός που 

υποδηλώνει πως, αν συνυπολογιστεί και αυτή η «συγκεκαλυµµένη» 

επιχειρηµατικότητα ανάγκης, η πραγµατική επιχειρηµατικότητα αυτού του τύπου 

είναι τελικά αρκετά υψηλότερη.  

Όσον αφορά στην επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας, ο σχετικός δείκτης διευρύνεται 

και προσεγγίζει το 47% (39,5% πέρυσι) των επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων. 

Κινητήριος µοχλός της επιλογής αυτής αποτελεί σταθερά τα τελευταία χρόνια η 

αύξηση του εισοδήµατος (26,8%), µε την επιθυµία για µεγαλύτερη εργασιακή 

ανεξαρτησία να διέπει το 20% αυτών των επιχειρηµατιών (14,5% το 2008). 

Το 2009, το 42% των επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων που εντόπισε η έρευνα 

του GEM δεν απασχολεί κάποιο άλλο άτοµο (46,1% το 2008), δηλαδή τα 

εγχειρήµατα αυτά δεν προσφέρουν θέσεις εργασίας πέρα από αυτή του/των 

µοναδικού(ων) ιδιοκτήτη(των). Το υπόλοιπο ποσοστό δηλώνει προφανώς ότι 

απασχολεί τουλάχιστον ένα άτοµο ακόµα, µε το  43% να προσφέρει εργασία κατά 

την ίδρυσή του το πολύ σε 5 άτοµα.  

Αποθαρρυντικά είναι τα αποτελέσµατα της έρευνας αναφορικά µε το βαθµό 

καινοτοµίας προϊόντος: το ποσοστό των επιχειρηµατιών που θεωρεί ότι τα 

προϊόντα/οι υπηρεσίες που (θα) προσφέρει είναι εντελώς νέα/ες για όλους τους 

πελάτες στους οποίους (θα) απευθύνονται υποχωρεί στο 13,1% και είναι χαµηλότερο 

του µέσου όρου των χωρών καινοτοµίας (16,7%) αλλά και του συνολικού µέσου 

όρου των χωρών του GEM (17,2%). Ταυτόχρονα, σχεδόν οι µισοί επιχειρηµατίες 

αρχικών σταδίων παραδέχονται πως τα προϊόντα τους δεν παρουσιάζουν καµία 

πρωτοτυπία, όπως πάντως συµβαίνει και στην υπόλοιπη Ευρώπη. 

Ο εξαγωγικός προσανατολισµός φαίνεται να ενισχύεται ελαφρώς σε σχέση µε 

πέρυσι. Παρ’ όλο που δύο στις πέντε επιχειρήσεις συνεχίζουν να συναλλάσσονται 

µόνο µε εγχώριους πελάτες, ένα 6,6% έχει ισχυρή εξαγωγική δραστηριότητα, µε 

τουλάχιστον τα ¾ των πελατών να βρίσκονται εκτός συνόρων. Εξαιρετικά 

ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι, παρά το διαχρονικά έντονα λιανεµπορικό χαρακτήρα 

της µέσης ελληνικής επιχείρησης, η µεταποίηση τονώνεται το 2009. Ταυτόχρονα, τα 

¾ των επιχειρήσεων µε εξαιρετικά έντονο εξαγωγικό προσανατολισµό (τουλάχιστον 
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το 75% των πελατών εκτός χώρας) δραστηριοποιούνται στο δευτερογενή τοµέα. 

Φτωχές είναι οι επιδόσεις των νέων εγχειρηµάτων σε όρους τεχνολογίας. Μόνο µία 

στις τρεις δηλώνει πως χρησιµοποιεί σχετικά νέες τεχνολογίες, µε την έννοια ότι 

έχουν εµφανιστεί τα τελευταία 1-5 χρόνια στην αγορά. 

 
Πρώτοι σε αυτοπεποίθηση αλλά… και φόβο αποτυχίας 
 

Όπως κάθε χρονιά, οι Έλληνες κατατάσσονται στις πρώτες θέσεις ανάµεσα στις 

χώρες του GEM αναφορικά µε το επίπεδο αυτοπεποίθησής τους σχετικά µε τις 

γνώσεις, τα προσόντα και την απαιτούµενη εµπειρία για την έναρξη µιας επιχείρησης. 

Η επίδοση του 2009 (58%) είναι η δεύτερη υψηλότερη ανάµεσα στο σύνολο των 

χωρών του GEM. Ακόµα µεγαλύτερη αυτοπεποίθηση εµφανίζουν οι επιχειρηµατίες 

αρχικών σταδίων, µιας και σχεδόν το 90% αυτών δηλώνει ότι διαθέτει τις γνώσεις για 

να ξεκινήσει µια επιχείρηση. Όµως παρά την υπερβολική τους αυτοπεποίθηση, οι 

Έλληνες βρίσκονται ταυτόχρονα στις πρώτες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης και 

αναφορικά µε το φόβο της αποτυχίας (45% του πληθυσµού). Το επίπεδο εκπαίδευσης 

έχει αποδειχθεί πως λειτουργεί αντιστρόφως ανάλογα της εµφάνισης φόβου για την 

αποτυχία. Έτσι, το υψηλότερο ποσοστό των Ελλήνων επιχειρηµατιών που δέχονται 

πως ο φόβος για πιθανή αποτυχία του νέου εγχειρήµατος έχει σηµαντικές επιπτώσεις 

στις επιχειρηµατικές τους αποφάσεις έχουν ολοκληρώσει µερικώς τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση, ενώ µικρότερος είναι αυτός ο φόβος στους κατόχους πανεπιστηµιακού 

διπλώµατος. 

 
Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα 
 

Το 2009, η έρευνα του GEM εξέτασε για πρώτη φορά την έννοια της Κοινωνικής 

Επιχειρηµατικότητας. Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα αφορά στα άτοµα ή τους 

οργανισµούς που επικεντρώνονται σε επιχειρηµατικές δραστηριότητες µε 

κοινωνικούς ή περιβαλλοντικούς στόχους, όπως για παράδειγµα η ανακούφιση 

µειονεκτικών οµάδων, η ανακύκλωση, η λειτουργία πολιτιστικών χώρων, η παροχή 

υπηρεσιών φροντίδας κατ’ οίκον σε ηλικιωµένους και αρρώστους κτλ. Σύµφωνα µε 

την έρευνα, οι νεότεροι είναι περισσότερο ευαισθητοποιηµένοι σε θέµατα που 

άπτονται κοινωνικού ενδιαφέροντος, ενώ το µορφωτικό επίπεδο των εµπλεκοµένων 

φαίνεται να συνδέεται θετικά µε την πιθανότητα έναρξης µιας τέτοιας επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, το επίπεδο εµφάνισης της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας στις χώρες του GEM είναι 1,8%, µε το ποσοστό της Ελλάδας να 
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φτάνει το 1,9% του πληθυσµού, όσο δηλαδή κατά µέσο όρο και στις χώρες που 

βασίζονται στην καινοτοµία.  

Οι εγχώριες επιχειρήσεις µε κοινωνικό ή περιβαλλοντικό χαρακτήρα διαφέρουν 

ως προς το προσωπικό που απασχολούν. Η δυναµική της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα γίνεται προφανής και από τις προβλέψεις 

αναφορικά µε τη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης κατά την επόµενη πενταετία, 

καθώς πάνω από το 50% των κοινωνικών επιχειρηµατιών θεωρεί πως η επιχείρηση 

θα δηµιουργήσει τουλάχιστον 20 νέες θέσεις εργασίας στο διάστηµα αυτό. 

Μέσα από την έρευνα του GEM εξετάστηκε και ο βαθµός καινοτοµικότητας των 

κοινωνικών επιχειρήσεων. Φαίνεται, λοιπόν, πως σχεδόν µία στις τρεις κοινωνικές 

επιχειρήσεις θεωρεί πως εισάγει ένα νέο προϊόν στη δεδοµένη αγορά, ενώ ισάριθµο 

ποσοστό αναγνωρίζει ως καινοτόµο τον τρόπο παραγωγής που λαµβάνει χώρα στα 

πλαίσιά της. Ταυτόχρονα, το 48% των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα θεωρεί 

πως δρα σε µια εξειδικευµένη αγορά ή/και στοχεύει σε συγκεκριµένη οµάδα πελατών 

(niche market/customers). 

 
Οι επιπτώσεις της κρίσης στην επιχειρηµατικότητα  
 

Η φετινή έρευνα του GEM έχει συµπεριλάβει ερωτήµατα που σχετίζονται µε την 

οικονοµική κρίση και εξετάζουν ακριβώς αυτές τις αντιδράσεις των επιχειρηµατιών 

σε κάθε χώρα.  

Γενικότερα, οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες εµφανίζονται περισσότερο 

απαισιόδοξοι από ό,τι οι νέοι, γεγονός που µπορεί να αποδοθεί στη µεγαλύτερη 

εµπειρία, την τριβή µε τα καθηµερινά προβλήµατα και τη βαθύτερη αντίληψη των 

απαιτήσεων για τη λειτουργία µιας επιχείρησης από τους πρώτους. Σε ό,τι αφορά 

στην ίδρυση µιας νέας επιχείρησης, τρεις στους τέσσερις καθιερωµένους Έλληνες 

επιχειρηµατίες κρίνουν πως το 2009 κάτι τέτοιο ήταν σχετικά δυσκολότερο 

συγκριτικά µε το 2008, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των επιχειρηµατιών αρχικών 

σταδίων αγγίζει οριακά το 70%. Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι περίπου ένας/µία 

στους δέκα επιχειρηµατίες (καθιερωµένοι και αρχικών σταδίων) δηλώνει πως 

αντιµετώπισε πολύ λιγότερες δυσκολίες κατά τη φετινή χρονιά στην προσπάθειά 

του/της να ιδρύσει µια επιχείρηση.  

Η διατήρηση/ανάπτυξη των ήδη υφιστάµενων επιχειρήσεων φαίνεται να ήταν 

δυσκολότερη για τους καθιερωµένους επιχειρηµατίες στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, 

µόλις το 13% των καθιερωµένων και το 17,5% των νέων και επίδοξων 
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επιχειρηµατιών αναγνωρίζουν ευκαιρίες ανάπτυξης µιας επιχείρησης εν µέσω της 

επικρατούσας κρίσης. 

Όσον αφορά στις επιπτώσεις της κρίσης στους επιµέρους κλάδους της ελληνικής 

οικονοµίας, προκύπτει ότι όλοι οι τοµείς δραστηριότητας φαίνεται να έχουν πληγεί, 

µε τις επιχειρήσεις του πρωτογενούς τοµέα σε µεγαλύτερο βαθµό βάσει των 

αποτελεσµάτων. Και η µεταποίηση φαίνεται να έχει επηρεαστεί αρνητικά, καθώς η 

συντριπτική πλειοψηφία των µεταποιητικών επιχειρηµατιών αρχικών σταδίων 

δηλώνει συρρίκνωση των ευκαιριών. Πάντως, υπάρχει και ένα 7% επιχειρηµατιών 

από το χώρο της µεταποίησης που δηλώνει ότι οι ευκαιρίες αυξήθηκαν. Παρόµοια, αν 

και κατά τι λιγότερο αρνητική, είναι η εικόνα στις επιχειρήσεις που έχουν ως τελικό 

πελάτη τον καταναλωτή, παρ’ όλο που και εδώ υπάρχει ένα µικρό ποσοστό που 

θεωρεί ότι η κρίση δηµιούργησε ευκαιρίες.  

 

Ποσοστό ατόµων ηλικίας 18-64 που εµπλέκεται σε επιχειρηµατικότητα  αρχικών 

σταδίων (νέοι και επίδοξοι επιχειρηµατίες) ανά χώρα το 2009 

 
Σηµείο Α: χαµηλού κόστους, Σηµείο Β: Βελτίωσης αποτελεσµατικότητας, 

Σηµείο Γ: καινοτοµίας 
 

Απόψεις Ελλήνων επιχειρηµατιών για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων από το 
2009 και µετά (%) 

 Καθιερωµένοι 
επιχειρηµατίες 

 

Επιχειρηµατίες 
αρχικών σταδίων 

Πιο δύσκολη 65.9 53.1 

Σχετικά πιο 
δύσκολη 

9.1 15.9 

Αµετάβλητος 
βαθµός δυσκολίας 

14.5 20.7 



 

33 
 

Σχετικά λιγότερο 
δύσκολη 

6 5.8 

Λιγότερο δύσκολη 4.5 4.5 

Σύνολο 100 100 

Πηγή: ΙΟΒΕ, Επεξεργασία στοιχείων GEM 
 

 
3. ∆ηµιουργώντας την δική σας επιτυχηµένη επιχείρηση 

 
Συνήθως αυτοί που αποφασίζουν να γίνουν επιχειρηµατίες αντί να ψάξουν πρώτα 

την ιδέα η το προϊόν που θα πουλήσουν αποφασίζουν πρώτα να γίνουν επιχειρηµατίες 

και το άλλο το αφήνουν δεύτερο, αυτός είναι και ο λάθος τρόπος. 

Άρα εδώ η πρώτη µας ερώτηση είναι αν πραγµατικά κάποιος θέλει να γίνει 

επιχειρηµατίας. 

Οι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες έχουν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά: 

� Είναι θετική άνθρωποι και µπορούν να υλοποιήσουν τις ιδέες τους, θέλουν 

πάντα να κερδίζουν. 

� ∆ουλεύουν σκληρά πολύ πριν γίνουν επιχειρηµατίες. 

� Είναι πολύ ανεξάρτητες προσωπικότητες, δεν  

ικανοποιούνται να δουλεύουν γι άλλους και να µην θέτουν στόχους. 

� Είναι ικανοί ηγέτες κ µπορούν να προστατέψουν την επιχείρηση απ τους 

διάφορους κινδύνους. 

� Τέλος να είναι ΄΄ µέσα στα  πράγµατα ΄΄ δηλαδή να έχει ένστικτο, αισθητήριο. 
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3.1 Η επιχειρηµατική Ιδέα 
 

Η κάθε επιχείρηση οφείλει την ύπαρξή της σε µια επιχειρηµατική ιδέα. Η πορεία 

και η βιωσιµότητά της είναι και αυτό αποτέλεσµα εφαρµογής επιχειρηµατικών ιδεών, 

οι οποίες όµως δεν σχετίζονται µε την ίδρυσή της, αλλά µε την µετέπειτα πορεία της.  

Πολλά είναι τα παραδείγµατα που αποδεικνύουν ότι η επιχειρηµατική ιδέα και 

µάλιστα η καινοτόµα ιδέα είναι η αρχή της επιτυχίας της επιχείρησης, είναι ο µοχλός 

εκκίνησής της χωρίς να µπορεί να έχει συµµετοχή στο τελικό επιδιωκόµενο σκοπό 

της επιχείρησης. Η καινοτόµα βεβαίως ιδέα δεν έχει το αποκλειστικό προνόµιο στην 

επιτυχία, είναι ένας από το πλήθος των συντελεστών της.  

Είναι προφανές ότι η επιχειρηµατική ιδέα οφείλει να είναι υπαρκτή σε όλα τα 

στάδια ανάπτυξης της επιχείρησης, στη σύνταξη του επιχειρηµατικού σχεδίου, στη 

χάραξη της στρατηγικής, στο µοντέλο διοίκησης, στη φυσιολογική λειτουργία, στην 

αναδιοργάνωση, στη διάσωση ακόµη και στην τελική παύση της επιχείρησης.  

Είναι επίσης προφανές ότι η κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα, για να έχει 

επιτυχία, θα πρέπει να ταιριάζει µε τις ικανότητες, τα προσόντα και τις οικονοµικές 

δυνατότητες του υποψήφιου επιχειρηµατία.  

Ακριβώς λοιπόν για αυτόν τον λόγο, εµείς οι υποψήφιοι επιχειρηµατίες θα πρέπει να:  

• ∆ιερευνήσουµε τις ικανότητες τις γνώσεις και τις εµπειρίες µας 

• ∆ιερευνήσουµε τα κίνητρα και την αφοσίωση στην συγκεκριµένη 

επιχειρηµατική ιδέα 

• Αποσαφηνίσουµε τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνουµε στο πλαίσιο της 

συγκεκριµένης επιχειρηµατικής ιδέας 

• Εκτιµήσουµε τα απαιτούµενα κεφάλαια έναρξης και λειτουργίας µιας 

επιχείρησης 

• Αυτοαξιολογήσουµε τα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατά µας ως υποψήφιου 

επιχειρηµατία 

 
3.2 Το επιχειρηµατικό περιβάλλον 

 
Έτσι, αναδεικνύεται η σηµασία της γνώσης του ευρύτερου επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος και θα πρέπει να δοθούν απαντήσεις σε ερωτήµατα τύπου «τι θα 

πουλώ», «σε ποιους», «γιατί» κλπ. Προκύπτει λοιπόν η ανάγκη για µία συστηµατική 
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και ολοκληρωµένη ανάλυση του περιβάλλοντος που πρόκειται να δράσει η 

µελλοντική επιχείρηση και να 

εκτιµηθεί µία σειρά από παράγοντες, που επηρεάζουν άµεσα τις πιθανότητες 

επιτυχίας της όποιας επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας. 

Το πρώτο που καλείται να αξιολογήσει ένας υποψήφιος επιχειρηµατίας είναι το 

λεγόµενο «ευρύτερο-µάκρο περιβάλλον», προκειµένου να εντοπίσει τις 

σηµαντικότερες ευκαιρίες ή απειλές που ενυπάρχουν σ’ αυτό. Το ευρύτερο-µάκρο 

περιβάλλον χαρακτηρίζεται από 6 διαστάσεις: τη δηµογραφική, την κοινωνική την 

τεχνολογική, την οικονοµική, την πολιτική-νοµική και τέλος, την παγκόσµια. 

Στη σύγχρονη δυτικοευρωπαϊκή κοινωνία, λόγου χάρη, η οποία χαρακτηρίζεται 

από υπογεννητικότητα, η 3η ηλικία διαφαίνεται όλο και περισσότερο ως µία 

ανερχόµενη πληθυσµιακή µερίδα που θα αποτελέσει µία από τις σηµαντικότερες 

αγορές-στόχο(δηµογραφική διάσταση). 

 
3.2.1 Αρχή Paretto 
 

Η Αρχή του Paretto, στο ευρύτερο πλαίσιό της, υποστηρίζει ότι 80% των 

αποτελεσµάτων προκύπτουν από 20% των µέσων ή αιτίων. Με άλλα λόγια, ο 

Κανόνας 80-20 σηµαίνει ότι, σε κάθε κατάσταση, λίγοι παράγοντες (20%) είναι 

ζωτικοί και πολλοί (80%) είναι επουσιώδεις. 

Αν πάρουµε για παράδειγµα τους πελάτες µιας επιχείρησης, όλοι θα 

συµφωνήσουµε πως κάποιοι είναι περισσότερο σηµαντικοί από κάποιους άλλους ενώ 

ορισµένοι «κοστίζουν» πολύ περισσότερο από κάποιους άλλους. Ο κανόνας 80/20 

µας λέει πως το 80% των κερδών µιας επιχείρησης προέρχεται από το 20% των 

πελατών της. Γνωρίζοντας αυτό το 20% των πελατών που σας φέρνουν τα 

περισσότερα κέρδη µπορεί να σας βοηθήσει σηµαντικά. Μπορείτε να τους 

µελετήσετε και να τους «προσέξετε» περισσότερο από κάποιους άλλους, να 

ερευνήσετε τους λόγους που τους κάνουν περισσότερο επικερδής και στη συνέχεια να 

χρησιµοποιήσετε τις πληροφορίες αυτές και σε άλλους πελάτες ώστε να τους 

µετατρέψετε και αυτούς σε περισσότερο κερδοφόρους. 
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Αν και ο κανόνας αυτός δεν έχει µεγάλη επιστηµονική βάση, µας δίνει πολύ 

χρήσιµα συµπεράσµατα για τις αναλογίες µεταξύ πωλήσεων, πελατών και κερδών σε 

µια επιχείρηση. Αυτό που µπορείτε να κάνετε είναι να προσπαθήσετε να εφαρµόσετε 

τον κανόνα 80/20 στην επιχείρηση σας, και να δείτε ποιες νέες γνώσεις µπορείτε να 

αποκτήσετε. Ο κανόνας αυτός µπορεί να σας βοηθήσει να δείτε σε ποια σηµεία στην 

επιχείρησή σας θα πρέπει να δώσετε το µεγαλύτερο βάρος σας. Θα πρέπει να 

εντοπίσετε ποιο είναι αυτό το 20% των πελατών και των προϊόντων σας µε το οποίο 

αξίζει να ασχοληθείτε και το οποίο µπορεί να σας προσφέρει υψηλές αποδόσεις. 

Υπάρχει µια θεωρία του µάνατζµεντ που προτείνει την εφαρµογή της Αρχής του 

Paretto σε αυτό που αποκαλείται Superstar Management. Οι υποστηρικτές της 

θεωρίας υποστηρίζουν ότι, αφού 20% των ανθρώπων σας παράγουν 80% των 

αποτελεσµάτων σας, θα πρέπει να εστιάσετε τον περιορισµένο χρόνο σας στη 

διεύθυνση µόνον αυτού του 20%, των σούπερσταρ. Αυτό που παραβλέπει η θεωρία 

είναι ότι 80% του χρόνου σας πρέπει να δαπανάται σε αυτό που είναι πραγµατικά 

σηµαντικό. Το να βοηθάς τους καλούς να γίνουν καλύτεροι είναι 

αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του χρόνου από το να βοηθάς τους έξοχους να 

γίνουν καταπληκτικοί. Εφαρµόστε την Αρχή του Pareto σε ό,τι κάνετε, αλλά 

χρησιµοποιήστε την µε σύνεση. 
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3.3 Στρατηγικές έναρξης   

 
3.3.1 Επιλογή προϊόντος και αγοράς 

Όταν αποφασίσει ο υποψήφιος επιχειρηµατίας να αρχίσει τις δραστηριότητες 

µιας επιχείρησης πρέπει να επιλέξει ποιο προϊόν ή υπηρεσία θα προσφέρει αυτή η νέα 

επιχείρηση και σε ποια συγκεκριµένη αγορά θα στοχεύσει. 

3.3.2 ∆ιαφοροποίηση 
 Θα πρέπει να επιλεχθούν προϊόντα ή υπηρεσίες και αγορές στις οποίες µπορεί να 

διαφοροποιηθεί η νέα επιχείρηση. Σωστό θα ήταν να µην προσπαθήσει να 

αναµετρηθεί µε µεγαλύτερους επιτυχηµένους ανταγωνιστές. Θα πρέπει να ξεκινήσει 

κάτι διαφορετικό. 

3.3.3 Καινοτοµία µε διάφορους τρόπους 
Για να αντιµετωπίσει τον ανταγωνισµό, ο υποψήφιος επιχειρηµατίας πρέπει να 

καινοτοµήσει. Να παράγει δηλαδή κάποιο προϊόν διαφορετικό από τα άλλα που 

υπάρχουν ήδη ή κάτι καινούργιο όπως π.χ. µια καινοτοµία είναι τα κινητά µε κάµερα, 

ιντερνέτ κ.λ.π . 

Θα πρέπει επίσης να καινοτοµήσει  στην τιµολογιακή πολιτική, την εξυπηρέτηση 

πελατών, ή στη διανοµή. 

3.3.4 Η επιλογή της εύκολης λύσης 
Ο υποψήφιος επιχειρηµατίας στην προσπάθειά του να διαφοροποιήσει την 

προσφορά του θα πρέπει να επικεντρωθεί σε µια σχετικά εύκολη κατηγορία 

προϊόντων και σε µια µικρή και εύκολη αγορά, έτσι ώστε οι περιορισµένοι πόροι να 

χρησιµοποιηθούν όσο πιο αποτελεσµατικά γίνεται. 

3.3.5 Η µελέτη  
Τέλος πριν υιοθετήσει την ιδέα του για το προϊόν ή την υπηρεσία πρέπει να 

µελετήσει προσεκτικά. Όχι µόνο µε έρευνες αγοράς αλλά να συνοµιλήσει µε άλλους 

επιχειρηµατίες έµπειρους που είναι χρόνια στην αγορά και να µάθει όσα περισσότερα 

µπορεί για την αγορά. 

 
3.3.6 Υπόδειγµα προϊόντος/αγοράς 
 
 Υπάρχον  

προϊόν 
Αναµορφωµένο 
προϊόν 

Νέο προϊόν 

Υπάρχουσα αγορά Σαµπουάν για 
γυναίκες 

Ευχετήριες κάρτες 
από ανακυκλωµένο 
χαρτί 

Φωτογραφική 
µηχανή µιας 
χρήσης 

Αναπτυσσόµενη 
αγορά 

Ρούχα για 
επαγγελµατίες 

Μεταφορές 
δεµάτων 24 ώρες 

Αγωνιστικά 
αυτοκίνητα 
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γυναίκες  το 24ωρο 

Άγνωστη αγορά Κινητά τηλέφωνα Προσωπικοί 
ηλεκτρονικοί 
υπολογιστές  

Βίντεο 
∆ίσκοι λέιζερ 

 

Παρατηρώντας τον παραπάνω πίνακα θα λέγαµε ότι τα τελευταία 2 κελιά Νέο προϊόν 

/Αναπτυσσόµενη αγορά και Αναµορφωµένο προϊόν/Άγνωστη αγορά έχουν αυξηµένο 

κίνδυνο αλλά είναι πιθανά πολύ κερδοφόρα. 

 
3.4 Το επιχειρηµατικό σχέδιο 
 

Αν πρόκειται κάποιος να ξεκινήσει µια επιχείρηση, πρέπει να φτιάξει ένα 

επιχειρηµατικό σχέδιο πριν ξεφύγει από την πορεία του. Μπορεί να το διαµορφώσει 

και να το αλλάξει αν χρειαστεί αλλά σε καµιά περίπτωση να ξεκινήσει χωρίς αυτό. 

Ένα από τα πιο συνηθισµένα λάθη που γίνονται όταν φτιάχνεται ένα 

επιχειρηµατικό σχέδιο είναι ότι γίνεται πολύ µεγάλο. Ένα επιχειρηµατικό σχέδιο που 

είναι τόσο µεγάλο και τόσο λεπτοµερές είναι λιγότερο αποτελεσµατικό και δεν 

διαβάζεται εύκολα. 

Το επιχειρηµατικό σχέδιο µπορεί να γραφτεί συνταχθεί είτε από τον ίδιο τον 

επιχειρηµατία είτε ο επιχειρηµατίας να προσλάβει κάποιον ειδικό. 

Ο επιχειρηµατίας πρέπει να θυµάται ότι όλος ο σχεδιασµός και οι βασικές 

στρατηγικές για την επιχείρηση πρέπει να είναι δικές του. 

 

Στοιχεία σχεδίου 
  

Το επιχειρηµατικό σχέδιο πρέπει να έχει την παρακάτω διάρθρωση: 
 

� Εξώφυλλο-Τίτλος: Περιλαµβάνει το  Όνοµα επιχείρησης και  τα υπόλοιπα 

στοιχεία. 

� Πίνακας περιεχοµένων: Πολλοί αναγνώστες βιάζονται  έτσι θα ανατρέξουν 

στους πιο σηµαντικούς τοµείς µέσω των περιεχοµένων. 

� Περιληπτική Εισαγωγή: Η ιδέα της επιχείρησης σε 1-3 σελίδες. 

� Γενική Περιγραφή της Επιχείρησης: ∆ηλαδή παρουσίαση του 

προσφερόµενου προϊόντος /υπηρεσίας και της αγοράς της οποίας απευθύνεται. 

� Στόχοι και Στρατηγικοί: Σύντοµη αναφορά των στόχων της επιχείρησης και 

των στρατηγικών που θα χρησιµοποιήσει για την επίτευξη αυτών των σκοπών. 
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� Περιγραφή του Προϊόντος/Υπηρεσίας: Αυτός και ο επόµενος τοµέας είναι 

¨καρδιά¨ του σχεδίου. Επισηµαίνει τα σηµαντικά χαρακτηριστικά του προϊόντος η της 

υπηρεσίας και τα πλεονεκτήµατα που έχει για τους πελάτες-αγοραστές.  

�  Περιγραφή της Αγοράς: Περιλαµβάνει σχόλια για τους πόρους που θα 

χρειαστούν και τους σηµαντικούς παράγοντες επιτυχίας. Επίσης προβλέπει πώς η 

αγορά θα αυξηθεί η θα αλλάξει στα επόµενα χρόνια. 

� Ανταγωνισµός: Παρουσιάζει τα δυνατά και αδύνατα σηµεία των 

ανταγωνιστών καθώς επίσης επίπεδα κερδών και µερίδα αγοράς. 

� Marketing και Πωλήσεις: Πρέπει να έχει ένα σχέδιο δράσης για να κάνει 

τους πελάτες να αγοράσουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες. 

� Κατασκευή-Ποιότητα: Εξηγεί πως θα παραχθούν τα προϊόντα και πώς θα 

εξασφαλιστεί η ποιότητα. 

� Οργάνωση και ∆ιοίκηση: Αυτό είναι σηµαντικό για πολλούς επενδυτές. 

Επισηµαίνει των τρόπο που η διοικητική οµάδα της νέας επιχείρησης καλύπτει τα 

βασικά χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της. 

� Οικονοµικός  Σχεδιασµός: Οι οικονοµικές προβλέψεις είναι το κύριο 

στοιχείο του κάθε σχεδίου. Πρέπει δηλαδή το κάθε σχέδιο να συµπεριλαµβάνει 

µηνιαίες και τριµηνιαίες προβλέψεις, και ετήσιες προβλέψεις παραγγελιών, 

προβλέψεις κερδών και ζηµιών και προβλέψεις δαπανών κεφαλαίου. 

� Παρουσίαση των µετόχων: Καταγραφή των µετόχων και των συνεισφορών 

τους σε χρήµατα ή οτιδήποτε άλλο. 

� Πρόγραµµα Κεφαλαίων : Εδώ φαίνεται που θα απευθυνθούν για χρήµατα οι 

υποψήφιοι επιχειρηµατίες και τι ποσοστό ιδιοκτησίας της εταιρίας θα έχουν οι 

επενδυτές ως αντάλλαγµα. 

� Χρήση των Κεφαλαίων: ∆ηλαδή πώς θα χρησιµοποιηθούν τα χρήµατα. 

� Απόδοση στους Επενδυτές: Αναφέρει στοιχεία για την απόδοση που πρέπει 

οι επενδυτές και εξηγεί τον τρόπο ρευστοποίησης της επένδυσής τους.  

� Προϋποθέσεις: Παρουσίαση εναλλακτικών στρατηγικών σε περίπτωση που οι 

υποθέσεις δεν υλοποιηθούν 

� Υλικό Υποστήριξης : Συµπεριλαµβάνει διαφηµιστικά έντυπα, άρθρα, τεχνικά 

έντυπα οτιδήποτε µπορεί να βοηθήσει τους επενδυτές να µάθουν για την εταιρία. 

 
3.5 Χρηµατοδότηση της έναρξης 
 
Οι περισσότεροι οικονοµική πόροι για την χρηµατοδότηση µιας εταιρίας είναι: 
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Προσωπικό κεφάλαιο και δανεισµός: Οι περισσότεροι επιχειρηµατίες 

χρηµατοδοτούν την επιχείρηση µε δικά τους κεφάλαια  όταν αυτή δεν χρειάζεται 

µεγάλα κεφάλαια. 

Άλλος τρόπος είναι ο δανεισµός από τράπεζες .Για να γίνει αυτό θα πρέπει να 

µπει µια προσωπική εγγύηση. 

Φίλοι και Συνεργάτες: Άλλες πηγές χρηµατοδότησης είναι η οικογένεια, οι 

φίλοι και στενοί συνεργάτες που δένονται ως επενδυτές. 

Επενδυτές: Άτοµα η επενδυτικές εταιρίες, που κερδίζουν χρήµα επενδύοντας σε 

νέες επιχειρήσεις. Αυτοί  συνήθως έχουν πολλά κεφάλαια διαθέσιµα αλλά είναι 

επίσης πολύ εκλεκτικοί. 

Κράτος: Υπάρχουν πολλά εθνικά, περιφερειακά και τοπικά οικονοµικά 

προγράµµατα πουν έχουν ως στόχο να ενισχύσουν τους πολίτες να ξεκινήσουν την 

δική τους επιχείρηση. 

  

3.6 Marketing και Πωλήσεις 
 

To Μάρκετινγκ είναι ένας όρος που δεν µπορεί να αποδοθεί µε έναν αντίστοιχο 

όρο στα Ελληνικά. Και καθώς, πολλοί ορισµοί έχουν δοθεί για τη επιχειρησιακή 

λειτουργία, στεκόµαστε σ' αυτόν που P. Kotler (o πιο διάσηµος θεωρητικός του 

Μάρκετινγκ) έδωσε: 

Μάρκετινγκ είναι η κοινωνική και διοικητική διεργασία µέσω της οποίας άτοµα 

και οµάδες ατόµων παίρνουν ότι χρειάζονται και θέλουν, διαµέσου της δηµιουργίας, 

προσφοράς και συναλλαγής προϊόντων αξίας µε άλλους.  

Πιο απλά: όλες εκείνες οι δραστηριότητες που οδηγούν στη συναλλαγή 

προϊόντων ή / και υπηρεσιών µε τον πλέον αποδοτικό τρόπο για τον 

πωλητή. 

Πολλοί  επιχειρηµατίας  χρησιµοποιούν για το marketing της εταιρίας γραφεία 

συµβούλων marketing, αντιπροσώπους, διανοµείς, µεταπωλητές. 

Επίσης κάποιοι άλλοι τρόποι για να πουληθούν τα προϊόντα είναι µε Α) Άµεση 

Ταχυδρόµηση. Β) Εξαγορά ονόµατος και Μεταπώληση ιδιωτικών µαρκών ,όπως  π.χ. 

όταν µια µικρή εταιρία κατασκευάζει λογισµικό και την πουλάει σε µια µεγαλύτερη. 

Γ)Μέσω ίντερνετ, καθώς το ίντερνετ προσελκύει όλο και περισσότερο κόσµο και 

είναι το µέλλον. ∆)Franchising, αυξάνει την δυνατότητα για marketing και πωλήσεις 

χωρίς ο επιχειρηµατίας να χρησιµοποιεί δικούς του πόρους. 
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Τέλος ένας κοινός τρόπος αλλά δαπανηρός επίσης είναι  για την προσέλκυση των 

πελατών είναι η διαφήµιση στα ΜΜΕ. Μια εναλλακτική λύση είναι η χρήση των 

δελτίων τύπου στις στήλες παρουσίασης νέων προϊόντων, των περιοδικών, στο 

ιντερνέτ.  

3.7  SWOT Ανάλυση στην επιχείρηση σας 

Στο άρθρο αυτό θα δούµε κάποια βασικά στοιχεία για την SWOT Analysis, και 

θα σας δείξουµε πως µπορείτε να την χρησιµοποιήσετε στην επιχείρηση σας. Η 

SWOT Analysis, παρόλο που περάσανε περισσότερα από 40 χρόνια από τότε που 

αναπτύχθηκε, θεωρείτε ακόµα και σήµερα σηµαντικό “εργαλείο” στην λήψη 

επιχειρηµατικών αποφάσεων και όχι µόνο. Πατέρας της SWOT Analysis φέρεται να 

είναι ο Albert Humphrey, καθηγητής την δεκαετία του 60 και 70 στο Stanford 

University. 

Η Ανάλυση SWOT εξετάζει τα Ισχυρά (Strengths) και Αδύναµα σηµεία 

(Weaknesses) µιας επιχείρησης, τις Ευκαιρίες (Opportunities) και Απειλές (Threats) 

από το περιβάλλον που δραστηριοποιείται. Χρησιµοποιείτε από πολλές επιχειρήσεις 

προκειµένου να αξιολογήσουν την κατάσταση που βρίσκονται σήµερα µε σκοπό να 

πάρουν αποφάσεις και να διαµορφώσουν έτσι την µελλοντική στρατηγική τους. 

Η Ανάλυση SWOT χωρίζεται σε δύο βασικά µέρη. Στην ανάλυση του 

εσωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης που είναι τα ∆υνατά (Strengths) και 

Αδύναµα (Weaknesses) σηµεία, και στην ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος 

της επιχείρησης που είναι οι Ευκαιρίες (Opportunities) και οι απειλές (Threats). 

Παρακάτω θα σας βοηθήσουµε να εφαρµόσετε µια ανάλυση SWOT για την 

επιχείρηση σας. 

Οι ∆υνατότητες και οι Αδυναµίες της επιχείρησης είναι εσωτερικοί παράγοντες 

που εντοπίζονται από την ανάλυση και των λειτουργιών και συστηµάτων της 

επιχείρησης. 

Τα ∆ΥΝΑΤΑ σηµεία σε µια επιχείρηση µπορούν να περιλαµβάνουν: 

• Κάποια “ειδικά” προϊόντα και υπηρεσίες που δεν υπάρχουν στην αγορά. 

• Υγιής οικονοµική κατάσταση (ταµειακές ροές, αυξανόµενος κύκλος εργασιών 

και κερδοφορία, κλπ.). 

• Σωστή οικονοµική διαχείριση. 

• Ισχυρή πιστοληπτική ικανότητα και καλή σχέση µε την τράπεζα. 
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• Καλή φήµη και brand name. 

• Ηγέτης σε ένα επιλεγµένο τµήµα της αγοράς (niche market). 

• Ύπαρξη πατέντας ή πνευµατικών δικαιωµάτων. 

• Εκπαιδευµένους και έµπιστους υπαλλήλους. 

• Η γνώση και εµπειρία του αντικειµένου. 

• Η καλή τοποθεσία της επιχείρησης. 

• Η απάντηση στην ερώτηση, “τι είναι αυτό που κάνουµε καλά;” 

• Το “ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα” της επιχείρησης! 

• Κάτι το οποίο προσφέρει η επιχείρηση το οποίο δεν προσφέρει κανείς άλλος! 

Τα Α∆ΥΝΑΤΑ σηµεία ή τα σηµεία που µειονεκτεί η επιχείρησή µπορούν να είναι: 

• Η κακή οικονοµική διαχείριση. 

• Οι µικρές ικανότητες διοίκησης και οργάνωσης της επιχείρησης. 

• Το ανεπαρκές κεφάλαιο κίνησης. 

• Αδυναµία είσπραξης οφειλών από πελάτες. 

• Μη υιοθέτηση πρακτικών µάρκετινγκ. 

• Το µη εξειδικευµένο και ανεκπαίδευτο προσωπικό της επιχείρησης. 

• Προβλήµατα στις λειτουργίες της (π.χ. στην παραγωγή, διανοµή, προώθηση, 

τιµολόγηση, κτλ.) 

• Οι απαντήσεις στις ερωτήσεις: “τι είναι αυτό που ∆ΕΝ κάνουµε καλά;”, “ σε 

ποια σηµεία υστερούµε έναντι του ανταγωνισµού;”, “ τι θα πρέπει να 

αποφύγουµε;” 

Οι Ευκαιρίες και Απειλές της επιχείρησης εντοπίζονται από την µελέτη του 

εξωτερικού περιβάλλοντος στο οποίο και δραστηριοποιείτε η επιχείρηση. Εξωγενείς 

παράγοντες που µπορούν να επηρεάσουν την λειτουργία της επιχείρησης είναι οι 

πολιτικοί παράγοντες (ένα καινούριο νοµοσχέδιο, ή ακόµα και µια αλλαγή στην 

κυβέρνηση), οικονοµικοί (αύξηση φορολογίας, µείωση επιτοκίων), κοινωνικοί 

(αύξηση πληθυσµού, ανεργία) και τεχνολογικοί (νέες µεθόδους παραγωγής, νέες 

τεχνολογίες, ). 

Οι ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ σε µια επιχείρηση µπορούν να περιλαµβάνουν: 

• Νέες υποδοµές που δηµιουργούνται (πχ. Εγνατία Οδός, Βιοτεχνικές Περιοχές, 

κλπ.). 
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• Οι επιδοτήσεις από αναπτυξιακά Εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράµµατα (πχ. 

ΕΣΠΑ). 

• Τα “κενά” στην αγορά τα οποία να µπορεί να τα καλύψει η επιχείρησή σας. 

• Η “ανάγκη” για νέα προϊόντα και υπηρεσίες από τους καταναλωτές. 

• Οι αλλαγές στις προτιµήσεις των καταναλωτών. 

• Η ανάπτυξη νέων καναλιών διανοµής (π.χ. µέσω του ∆ιαδικτύου). 

• Η τεχνολογική πρόοδος (νέα υλικά, νέες µέθοδοι παραγωγής, έξυπνα 

συστήµατα, κλπ.). 

• Οι νέοι τρόπου εύρεσης και αγοράς προϊόντων από τους καταναλωτές (πχ. 

amazon, e-shop, eBay, κλπ.). 

• Οι νέοι τρόπου δικτύωσης των νέων (πχ. blogs, facebook, κλπ.). 

Οι ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ (ή απειλές) που µπορούν να εµφανιστούν περιλαµβάνουν: 

• Μια Παγκόσµια Οικονοµική Κρίση. 

• Μια ενδεχόµενη µείωση της κατανάλωσης. 

• Η αύξηση του ανταγωνισµού. 

• Η είσοδος πολλών νέων επιχειρήσεων στην αγορά. 

• Μια ενδεχόµενη µείωση της αγοραστικής δύναµης των καταναλωτών. 

• Η υπερβολική εξάρτηση από έναν Προµηθευτή. 

• Η αύξηση των τιµών από τους Προµηθευτές 

• Αλλαγές στη νοµοθεσία (πχ. αύξηση φορολογίας, επιπλέων άδειες ή εγκρίσεις 

για άδεια λειτουργίας, κλπ.) 

• Οι ∆ιεθνές πολιτικό-οικονοµικές συγκυρίες (π.χ τροµοκρατία, αύξηση 

πετρελαίου, κλπ.). 

• Μια ενδεχόµενη αύξηση του πληθωρισµού και των επιτοκίων. 

• Η µη κάλυψη οικονοµικών υποχρεώσεων από πελάτες (πχ. αύξηση 

ακάλυπτων επιταγών, κλπ.). 

Είναι στο χέρι σας να βρείτε τον τρόπο ώστε να µετατρέψετε τις “απειλές” σε 

“ευκαιρίες”. Εξάλλου λέγεται, ότι κάθε απειλή είναι απλά µια συγκαλυµµένη 

ευκαιρία! 
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Τι µπορείτε να κάνετε µε την ανάλυση SWOT 
 

          Η ανάλυση SWOT µπορεί να αποτελέσει ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο για 

κάθε επιχείρηση. Μέσω αυτού µπορείτε να εντοπίσετε και να αξιοποιήσετε τα 

∆υνατά σηµεία της επιχείρησης, να επενδύσετε πάνω σε αυτά και να εκµεταλλευτείτε 

τις µελλοντικές ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν. Μπορείτε να προσδιορίσετε τις 

Απειλές και τους Κινδύνους που θα παρουσιαστούν και να τους αποφύγετε µε τα 

κατάλληλα βήµατα. 

Θα πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι η αξιολόγηση της υπάρχουσας στρατηγικής θα 

βοηθήσει στην διαµόρφωση της νέας. Οι πληροφορίες και οι γνώσεις που θα 

αποκτήσετε µέσα από την διαδικασία της SWOT Analysis, θα µειώνουν σηµαντικά 

το ρίσκο κατά την διαδικασία λήψης αποφάσεων. Θα σας δοθεί έτσι η δυνατότητα να 

προβείτε σε µελετηµένες και στρατηγικού τύπου αποφάσεις. 

Εσείς από την πλευρά σας βρείτε τα ∆υνατά σηµεία της επιχείρηση σας, και 

επενδύστε σε αυτά. Βρείτε τα Αδύνατα, και διορθώστε τα. Εκµεταλλευτείτε της 

µελλοντικές Ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν. Εντοπίστε τους πιθανούς Κινδύνους 

και προετοιµαστείτε κατάλληλα! Μην αφήνετε τα πράγµατα στην τύχη τους! 

Καταγράψτε τα όλα και φτιάξτε ένα απλό πλάνο εφαρµογής και υλοποίησης! 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

1.Θετικά συναισθήµατα στη λειτουργία των οργανισµών 

Έρευνες έχουν δείξει ότι τα αισιόδοξα άτοµα τείνουν να θέτουν υψηλότερους 

στόχους  µε συνέπεια την υψηλότερη απόδοση τους (Locke & Latham, 1990). Το 

βίωµα επίσης, θετικών συναισθηµάτων τους κρατά περισσότερο προσανατολισµένους 

στο στόχο τους, µε συνέπεια την καλύτερη αποδοτικότητά τους (George & Brief, 

1996). Τα θετικά άτοµα στην πορεία προς την επίτευξη του στόχου τους ερµηνεύουν 

τις δυσκολίες και τις µαταιώσεις που συναντούν ως µια προσωρινή κατάσταση και 

δεν αποθαρρύνονται εύκολα (Burke, Brief & George, 1993). Είναι επίσης 

περισσότερο συνεργάσιµα µε συνέπεια να οργανώνουν ένα πολύ καλό υποστηρικτικό 

δίκτυο µέσα στον εργασιακό τους χώρο, το οποίο τους βοηθά στην επίτευξη των 

στόχων τους (Staw et al., 1994).  Έχουν έτσι περισσότερες πιθανότητες να επιλεγούν 

ως εκπρόσωποι των συλλογικών τους οργάνων καθώς επίσης και ως προϊστάµενοι 

συχνότερα. Έτσι µπορεί να είναι πιο επιτυχηµένα, όχι µόνο εξαιτίας της υψηλής 

παραγωγικότητάς τους αλλά και επειδή είναι πιο εξοικειωµένα µε τις διαπροσωπικές 

όψεις της οργανωτικής ζωής.  

Η θετική στάση των εργαζοµένων ενός οργανισµού συµβάλει τόσο στην 

προσωπική και την επαγγελµατική τους επιτυχία, όσο και στην καλή λειτουργία και 

την υψηλή αποδοτικότητα του ίδιου του οργανισµού. Ας δούµε αναλυτικότερα πως 

ακριβώς επιτυγχάνεται αυτό.  

Σύµφωνα µε τον κύριο εκφραστή της θεωρίας της θετικής ψυχολογίας τον Dr. 

Martin Seligman, τα αισιόδοξα άτοµα παρέµεναν διπλάσιο χρονικό διάστηµα στην 

εργασία τους και πουλούσαν περισσότερες ασφάλειες σε σχέση µε τους 

απαισιόδοξους (Seligman & Schulman, 1986). Η διερεύνηση του ερωτήµατος εάν ο 

χαρούµενος εργαζόµενος είναι και παραγωγικός δεν έχει δώσει ακόµη σαφή 

αποτελέσµατα. Έτσι τα αποτελέσµατα κάποιων ερευνών θεωρούν ότι υπάρχει θετική 

συσχέτιση  ανάµεσα στην ψυχολογική διάθεση των εργαζοµένων και στην 

επαγγελµατική απόδοση ενώ κάποια άλλα δεν το υποστηρίζουν. Ο κυριότερος ίσως 

λόγος της διαφωνίας αυτής είναι µεθοδολογικός και επικεντρώνεται κυρίως στη 

σύγχυση που επικρατεί ανάµεσα στους όρους ευτυχία,  επαγγελµατική ικανοποίηση  
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1.2.Επαγγελµατική Απόδοση 

 Μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον έχει προκαλέσει, επίσης, η µελέτη των θετικών 

συναισθηµάτων σε σχέση µε την απόδοση ων εργαζοµένων και συγκεκριµένα το 

κατά πόσο ο χαρούµενος εργαζόµενος είναι και παραγωγικός (happy and productive 

thesis). Για παράδειγµα, οι Seligman & Schulman (1986) έδειξαν ότι τα αισιόδοξα 

άτοµα παρέµεναν δύο φορές περισσότερο στην εργασία τους και είχαν πουλήσει 

περισσότερες ασφάλειες σε σχέση µε τους απαισιόδοξους.  

Οι Cropanzano και Wright (2001) κάνουν µία ανασκόπηση των ευρηµάτων 

σχετικά µε το αν ο χαρούµενος/ ευτυχισµένος εργαζόµενος είναι και παραγωγικός. 

Επισηµαίνουν ότι παρά το µεγάλο χρονικό διάστηµα που οι ερευνητές ασχολούνται 

µε το ζήτηµα αυτό, εντούτοις η ύπαρξη µιας τέτοιας σχέσης παραµένει αµφίβολη. Ο 

λόγος που δεν υπάρχει µία γενική συµφωνία είναι πιθανόν µεθοδολογικός αφού οι 

ερευνητές έχουν χειριστεί τον όρο ευτυχία (happiness) ως επαγγελµατική 

ικανοποίηση (job satisfaction), ως την παρουσία θετικών συναισθηµάτων (positive 

affect), ως απουσία αρνητικών συναισθηµάτων (negative affect), ως απουσία 

συναισθηµατικής εξάντλησης (emotional exhaustion) και ως ψυχική υγεία 

(psychological well-being). Κάποιες από αυτές τις µετρήσεις επιδεικνύουν σηµαντική 

συσχέτιση µε την επαγγελµατική απόδοση ενώ κάποιες άλλες όχι. 

 

2. Ο άνθρωπος µε θετική νοοτροπία : 
 

2.1. Μαθαίνει να υπερβαίνει τις αποτυχίες του 
 

Ένας από τους κρισιµότερους παράγοντες που καθορίζουν το επίπεδο επιτυχίας 

ενός ατόµου, είναι το πώς αντιµετωπίζει την αποτυχία. Καθένας που επιθυµεί να είναι 

πετυχηµένος οφείλει να αναπτύξει τακτικές µε τις οποίες θα υπερβαίνει την αποτυχία 

και θα συνεχίζει την πορεία του. Αν δεν το κάνει αυτό, η αποτυχία µπορεί να 

οδηγήσει στην αποθάρρυνση, η οποία µπορεί να οδηγήσει στην ήττα. 

 
Ο ΦΟΒΟΣ ΤΗΣ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ 

 
Αποτυχία. Ακόµα και το άκουσµα αυτής της λέξης είναι αρνητικό. Θα έλεγε 

κανείς ότι µετά την λέξη θάνατος είναι η επόµενη λέξη που προκαλεί τόσο φόβο 

στους ανθρώπους. 
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Οι άνθρωποι φοβούνται την αποτυχία για τους εξής λόγους: 

 
Ο ΦΟΒΟΣ ΤΗΣ ΚΡΙΤΙΚΗΣ 

Είναι απίστευτο το πόσο πολύ ορισµένοι άνθρωποι ανησυχούν µήπως τους 

κριτικάρουν οι άλλοι. 

Αν έχετε την τάση να φοβάστε την κριτική, παραµείνετε εστιασµένοι σε αυτό 

που πιστεύετε ότι είναι το σωστό, και µην ασχολείστε καθόλου µε το τι θα σκεφτούν 

οι άλλοι για εσάς. Κάποιοι είναι βέβαιο ότι πάντα θα έχουν κάτι αρνητικό να πουν. 

 

 «Είναι εκατό φορές ευκολότερο να κατακρίνεις, παρά να δηµιουργείς». 

-Λοντ Κορι 

Ο ΦΟΒΟΣ ΝΑ ∆ΙΑΚΙΝ∆ΥΝΕΥΣΕΤΕ 

∆υστυχώς, ελάχιστοι από µας ξεπερνάµε τον φόβο που συνδέεται µε την 

ανάληψη του κινδύνου, και στο τέλος ποτέ δεν προχωρούµε. Σκεφτείτε ότι αν ο 

καθένας που είχε µια εξαιρετική ιδέα είχε το κουράγιο να κάνει κάτι για να το 

πραγµατοποιήσει, ο κόσµος µας θα ήταν εντελώς διαφορετικός. 

Προκειµένου να είσαστε επιτυχηµένοι θα πρέπει να µάθετε να παίρνετε ρίσκα. 

 

«Όλα τα όνειρα µας µπορούν να γίνουν πραγµατικότητα αρκεί να έχουµε το 

κουράγιο να τα επιδιώξουµε» 

 

Ο ΦΟΒΟΣ ΝΑ ΧΑΣΕΤΕ ΤΗΝ ΑΥΤΟΠΕΠΟΙΘΗΣΗ ΣΑΣ 

Ορισµένοι άνθρωποι φοβούνται την αποτυχία επειδή πιστεύουν ότι θα τους κάνει 

να χάσουν την αυτοπεποίθησή τους. Ως αποτέλεσµα, προσπαθούν να βρίσκονται 

πάντα σε θέση απ’ όπου δεν µπορούν να αποτύχουν. ∆υστυχώς όµως σε τέτοιες 

θέσεις δεν έχουν καµιά προοπτική και να πετύχουν κάτι πέρα από τα συνηθισµένα. 

Με το να ΄΄ παίζουν εκ του ασφαλούς΄΄, καταδικάζουν τον εαυτό τους σε µια ζωή 

µετριότητας. Και η ειρωνεία είναι ότι αυτό κάθε άλλο παρά βοηθάει την 

αυτοπεποίθησή τους. Αντιθέτως, η όποια αυτοπεποίθηση είχαν, θα βασανίζεται 

συνεχώς από την αµφιβολία του τι θα µπορούσαν να είχαν πετύχει.    

 

Ο ΦΟΒΟΣ ΟΤΙ ∆ΕΝ ΘΑ ΕΧΕΤΕ ΠΟΤΕ ΜΙΑ ∆ΕΥΤΕΡΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 

Αυτός είναι ένας από τους κυριότερους λόγους που προκαλούν τον φόβο της 

αποτυχίας. Πολλοί άνθρωποι νοµίζουν ότι έχουν µόνο µια ευκαιρία να επιτύχουν. 



 

 

Πιστεύουν ότι αν αποτύχουν

µπορεί να αποφύγει την αποτυχία

µας. Όταν συνειδητοποιήσουµε

αποτυχία, είµαστε πλέον

σπαταλάτε χρόνο στο πως  να

Πολλοί µε το που συναντήσουν

ανθρώπους, πιστεύουν όταν

προσπάθειά τους να κάνουν

 

«Η αποτυχία είναι απλώς

µόνον αυτή την φορά πιο έξυπνα

Μέθοδοι υπέρβασης της αποτυχίας
 
Αντιµετωπίστε την αποτυχία
 

Το πρώτο βήµα για να

αυτό που πραγµατικά είναι

αν εσείς την καταστήσετε

οδόσηµα στον δρόµο που οδηγεί

πώς αντιµετωπίζετε την 

νοοτροπία σας. 

 

αποτύχουν χάνουν αυτή την ευκαιρία ανεπιστρεπτί

την αποτυχία. Όλοι µας κάποτε θα αποτύχουµε σε

συνειδητοποιήσουµε ότι είναι αδύνατον να αποφύγουµε

πλέον ελεύθεροι να πάρουµε τα ρίσκα µας. ∆εν

πως  να την αποφύγετε αλλά στο πως θα την αντιµετωπίσετε

που συναντήσουν κάποιο εµπόδιο  όπως κάποιους

πιστεύουν όταν αυτοί τους λένε ότι δεν υπάρχει  περίπτωση

κάνουν το όνειρό τους πραγµατικότητα.  

είναι απλώς µια ευκαιρία να ξαναχτίσει κανείς από

πιο έξυπνα» 

 

 
 

της αποτυχίας 

αποτυχία ως αυτό που πραγµατικά είναι 

για να ξεπεράσετε την αποτυχία είναι να την αντιµετωπίσετε

είναι: µια αναποδιά. Η αποτυχία δεν είναι οριστική

καταστήσετε οριστική. Οι αποτυχίες πρέπει να αντιµετωπίζονται

που οδηγεί στην επιτυχία, και όχι σαν καρφιά στο

την αποτυχία σας αποτελεί αποκλειστικά συνάρτηση

48 

επτί. Κανένας δεν 

αποτύχουµε σε κάτι στη ζωή 

αποφύγουµε εντελώς την 

µας. ∆εν πρέπει να 

αντιµετωπίσετε.  

κάποιους αρνητικούς 

περίπτωση να επιτύχει η 

κανείς από την αρχή, 

-Χένρι Φόρντ 

αντιµετωπίσετε ως 

οριστική εκτός και 

αντιµετωπίζονται ως 

καρφιά στο φέρετρο. Το 

αποκλειστικά συνάρτηση της 
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«Οι άνθρωποι των εξαιρετικά µεγάλων επιτευγµάτων είναι αυτοί που 

πεισµατικά ξεπερνούν τις αποτυχίες τους και ακολουθούν τα όνειρά τους» 

 
Εξετάστε την αποτυχία για να διδαχθείτε 

 
Η αποτυχία πρέπει να είναι δάσκαλός σας. Αν σας άνθρωπος δεν τα καταφέρει µε 

την πρώτη, εξετάζει την αποτυχία του προκειµένου να διδαχθεί. Κατόπιν επιχειρεί εκ 

νέου. Αν απαιτηθεί, θα συνεχίσει την προσπάθεια του µαθαίνοντας από τα σφάλµατά 

του. Και εξαιτίας σας επιµονής του, τελικά θα επιτύχει. 

Την επόµενη φορά που θα αποτύχετε σε κάτι, εξετάστε τι συνέβη και 

προσπαθήστε να διακρίνετε το αίτιο σας αποτυχίας. 

 

«Η αποτυχία είναι µια καθυστέρηση, όχι η οριστική ήττα …µια πρόσκαιρη 

παράκαµψη, όχι το τελικό αδιέξοδο» 

 
Αναγνωρίστε τις αδυναµίες σας 

 
Αυτό είναι το δυσκολότερο κοµµάτι να διδαχθούµε από σας αποτυχίες σας. Το 

να ανακαλύψετε και να δείτε κατάµατα σας προσωπικές σας αδυναµίες απαιτεί 

γνήσια ειλικρίνεια και πραγµατικό χαρακτήρα. Το αποτέλεσµα σας µεθόδου είναι ότι 

έτσι µειώνετε σας πιθανότητες σας αδυναµίας να σας δηµιουργήσει πρόβληµα στο 

µέλλον. 

Ένα παράδειγµα θα µπορούσε να είναι αυτό του ναύαρχου Νέλσον, σας από σας 

διασηµότερους ήρωες σας Αγγλίας: Υπέφερε από ναυτία όλη του την ζωή. Αυτό σας 

δεν τον εµπόδισε να καταστρέψει την ναυτική δύναµη του Ναπολέοντα  και να 

επηρεάσει την σταδιοδροµία του. 

Προσαρµόστε τις  προσπάθειές σας 
 

Αυτό είναι ακόµα ένα σηµαντικό στάδιο στο να υπερβούµε την αποτυχία, διότι 

δεν υπάρχει περίπτωση να την ξεπεράσουµε επαναλαµβάνοντας την ίδια λανθασµένη 

διαδικασία ξανά και ξανά. Κι σας, τόσοι πολλοί άνθρωποι κάνουν αυτό. 

Επαναλαµβάνουν τα ίδια σφάλµατα, εν τούτοις αναµένουν διαφορετικά 

αποτελέσµατα.  

Ξαναµπείτε στο παιχνίδι 
Ίσως φανεί παράξενο αλλά δεν µπορούµε να µάθουµε αν δεν κάνουµε λάθη. Αν 

πείτε «Έκανα πολλά λάθη, αλλά τα έκανα προσπαθώντας να δοκιµάσω περισσότερα 
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πράγµατα, να αναπτυχθώ και να διακινδυνεύσω», τότε πιθανότατα µαθαίνετε και 

προοδεύετε καθώς αναπτύσσεστε. 

 
 

2.2 Μαθαίνει να έχει όραµα 
 

Με την κυριολεκτική έννοια, όραµα είναι οτιδήποτε βλέπουµε, το αντιληπτό µε 

την όραση, το θέαµα. Σας επικρατήσει η έννοια πέραν σας κυριολεκτικής, που είναι 

το να βλέπουµε πέρα από τα φυσικά αντικείµενα. Σας φορές αποκαλούµε έτσι την 

προσδοκία µιας ποθητής κατάστασης που αναφέρεται στο µέλλον, και την οποία δεν 

βλέπουν αµέσως οι άλλοι. Μ ε λίγα λόγια ένα άτοµο µε όραµα µπορεί να δει σας 

ευκαιρίες. Το όραµα εµπεριέχει την έννοια σας διορατικότητας, δηλαδή σας 

ικανότητα να βλέπουµε µε το νου σας το µέλλον µε τον τρόπο σας φαντασίας σας. 

Ένα άτοµο χωρίς όραµα βλέπει µόνο τα άµεσα, τα απτά και τα βολικά. Από την 

άλλη σας, κάποιος µε όραµα έχει όλο τον κόσµο στα πόδια του. 

Το όραµα φέρνει τεράστια οφέλη και ανοίγει σας πόρτες σε  απίστευτες 

ευκαιρίες. Αυξάνει σας προσωπικές δυνατότητες των ανθρώπων. Όσο µεγαλύτερο το 

όραµα, τόσο µεγαλύτερες δυνατότητες προσφέρει. 

 

«Το όραµα είναι η εικόνα που σχηµατίζεται στα µάτια του µυαλού σας για το 

πώς θα µπορούσαν να είναι ή πως θα έπρεπε να είναι τα πράγµατα στο µέλλον» 

-Τζορτζ Μπαρνα   
 

ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΝΕΙ ΤΗΝ ∆ΟΥΛΕΙΑ ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ 
 

Τα επιτεύγµατα κάνουν την ζωή διασκεδαστική. Τίποτα δεν συγκρίνεται µε το 

αίσθηµα που σας γεµίζει όταν έχετε εργαστεί σκληρά και έχετε κάνει καλή δουλειά. 

Σας δίνει µια αίσθηση ολοκλήρωσης. Όταν αυτά τα µικρά επιτεύγµατα αποτελούν 

µέρος ενός µεγάλου στόχου, όπως συµβαίνει όταν αποτελούν µέρος της προσπάθειας 

να καρποφορήσει ένα όραµα, ο ενθουσιασµός µεγαλώνει. Κάθε επιµέρους έργο 

γίνεται και ένα σηµαντικό πετραδάκι µε το οποίο χτίζεται η συνολική αποστολή. 

 

ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΠΡΟΣΘΕΤΕΙ ΑΞΙΑ ΣΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΣΑΣ 

Κατά τον ίδιο τρόπο, όταν η δουλειά µας είναι µέρος της επίτευξης του οράµατός 

µας, κάθε τµήµα της δουλείας αυτής αποκτά ξεχωριστεί αξία. 
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Είναι όπως την ιστορία του ανθρώπου που συνάντησε 3 οικοδόµους να 

δουλεύουν σε ένα γιαπί. «Όταν ρώτησε τον πρώτο τι κάνεις εκεί;» ο οικοδόµος 

απάντησε: «Κερδίζω το ψωµί µου». Όταν ρώτησε τον δεύτερο την ίδια ερώτηση, 

εκείνος απάντησε: «Τοποθετώ τούβλα». Αλλά ο τρίτος του απάντησε µε 

ενθουσιασµό: «Χτίζω έναν καθεδρικό ναό». Και οι τρεις έκαναν την ίδια δουλειά 

αλλά µόνο ο τρίτος είχε ένα όραµα ως κινητήρια δύναµη. Έβλεπε τη συνολική 

εικόνα, και αυτό πρόσθετε αξία στην δουλειά του. 

 
ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΣΑΣ 

Οι άνθρωποι που στερούνται του οράµατος µπορεί να νιώσουν οδυνηρή έκπληξη 

από αυτά που τους επιφυλάσσει το µέλλον. Οι άνεµοι της αλλαγής τους πηγαίνουν 

από δω και από κει. Η ζωή γι’ αυτούς είναι ένα τυχερό παιχνίδι, στο οποίο ελπίζουν 

να βγουν κερδισµένοι. 

Όταν όµως έχετε όραµα και εργάζεστε σκληρά για να το πραγµατοποιήσετε, το 

µέλλον είναι πιθανό να γίνει µία πορεία προς την εκπλήρωση αυτού του οράµατος. 

Είναι αλήθεια ότι το µέλλον σας δεν είναι εγγυηµένο. Ωστόσο, έχοντας το όραµα σας 

να σας οδηγεί, αυξάνεται πάρα πολύ τις πιθανότητες να είναι το µέλλον σας 

επιτυχηµένο. 

 

 
 

 
Εµπόδια στο όραµα 

 
Το να έχει κανείς όραµα, όπως περίπου συµβαίνει µε το να έχει καλή νοοτροπία, 

δεν είναι θέµα γενετικό. Ελάχιστοι είναι αυτοί που γεννιούνται µε την ικανότητα να 

βλέπουν τις ευκαιρίες και να οραµατίζονται ένα θετικό µέλλον. Αντιθέτως, το όραµα 

χρειάζεται να καλλιεργείται. Και όπως συµβαίνει µε ένα ευαίσθητο φυτό, µπορεί ανά 
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πάσα στιγµή να καταστραφεί. Ορίστε πέντε παράγοντες που µπορούν να περιορίσουν 

το όραµά σας: 

 
1. ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΜΑΣ 

 
Το παρελθόν µας διαθέτει αστείρευτο δυναµικό να µας περιορίζει, επειδή έχουµε 

την τάση να αξιολογούµε τις µελλοντικές µας δυνατότητες µε κριτήριο τις επιτυχίες 

και τις αποτυχίες στο παρελθόν. Εάν ειδικότερα είχατε ένα δύσκολο, τραυµατικό ή 

αποτυχηµένο παρελθόν, τότε µάλλον θα χρειαστεί να εργαστείτε σκληρότερα 

προκειµένου να διευρύνετε το όραµά σας για το µέλλον . 

 

2. ΟΙ ΤΡΕΧΟΥΣΕΣ ΠΙΕΣΕΙΣ 
 

Θα σας διηγηθώ µια ιστορία ως παράδειγµα αυτού του παράγοντα: Ένας πατέρας 

και  ο γιός του πηγαίνανε µε τον γάιδαρο τους στην αγορά για τις προµήθειες τους. 

Στην αρχή ο πατέρας καβαλούσε τον γάιδαρο και το παιδί περπατούσε δίπλα του. 

Καθώς όµως προχωρούσαν, οι περαστικοί έλεγαν: « Τι φρικτό πράγµα, ένας µεγάλος 

δυνατός άντρας να κάθεται, ενώ το καηµένο το παιδί θα πρέπει να πηγαίνει µε τα 

πόδια». 

Έτσι µε την πρώτη ευκαιρία ο πατέρας κατέβηκε και έβαλε τον γιό του να 

καβαλήσει τον γάιδαρο. Τότε όµως οι άνθρωπο έλεγαν: «Τι ασέβεια! Ο πατέρας να 

είναι αναγκασµένος να περπατά, ενώ ο γιός του στρογγυλοκάθεται».  

Έτσι λοιπόν ανέβηκαν και οι δυο τους στον γάιδαρο. Τι έλεγε τώρα ο κόσµος; 

«Τι απάνθρωπο! ∆υο άνθρωποι καβάλα στο κακόµοιρο το γαϊδουράκι. » 

Ακούγοντας το αυτό, κατέβηκαν και οι δύο από τον γάιδαρο και συνέχισαν 

περπατώντας. Τότε όµως οι περαστικοί κρυφογελούσαν: «Τι ανόητοι που είναι. Και 

οι δύο περπατούν, ενώ έχουν δίπλα τους ένα γάιδαρο που δεν κουβαλά τίποτα στην 

ράχη του.» 

Μερικές φορές µας απασχολούν τόσο πολύ οι εξωτερικές πιέσεις που δεχόµαστε, 

που τελικά χάνουµε την επαφή που πηγαίνουµε και γιατί. ∆ιάφορα ασήµαντα 

πράγµατα και η κακόπιστη κριτική µπορούν να µας απορροφήσουν τόσο πολύ, που 

να µην µένει χώρος στο µυαλό µας για όραµα. 
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3.ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

Όλοι έχουµε προβλήµατα. Κάποια είναι µειονεκτήµατα µε τα οποία γεννιόµαστε. 

Κάποια άλλα είναι προβλήµατα που µόνοι µας δηµιουργήσαµε στον εαυτό µας. 

Όποια και αν είναι τα δικά σας προβλήµατα, µην τα αφήνετε να καταστρέψουν το 

όραµά σας για το µέλλον. 

Η ιστορία είναι γεµάτη από περιπτώσεις µεγάλων ανδρών και γυναικών που 

αντιµετώπισαν τα προβλήµατά τους και, σε πείσµα αυτών, κατέκτησαν την επιτυχία. 

Ο Ιούλιος Καίσαρα, ενώ ήταν επιληπτικός, έγινε στρατηγός και κατόπιν 

αυτοκράτορας. Ο Μπετόβεν έγινε ένας σπουδαίος συνθέτης της µουσικής παρ’ όλο 

που ήταν κουφός. 

«Τολµήστε να ονειρευτείτε -- παρά τα όποια προβλήµατα, εµπόδια ή 

περιστάσεις»   

 
4.Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ ΝΑ ΘΕΤΕΤΕ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΣΤΙΣ ΣΩΣΤΕΣ ΤΟΥΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 
Η ικανότητα να θέτουµε τα πράγµατα στις σωστές τους διαστάσεις είναι 

ανεκτίµητη για το όραµά µας. Στο κάτω – κάτω τι είναι το όραµα παρά µία άποψη 

των τρεχουσών συνθηκών και τω µελλοντικών προσδοκιών, τοποθετηµένων σε 

σχέση µε την εικόνα της ζωής εν γένει; 

Η έλλειψη της ικανότητας αυτής είναι απίστευτα περιοριστική. Γνωρίζετε ότι το 

1800 κάποιος στο Γραφείο Ευρεσιτεχνών των Η.Π.Α. εισηγήθηκε την κατάργησή 

του, επειδή νόµιζε ότι δεν υπήρχε προοπτική για άλλες αξιόλογες εφευρέσεις; Αν 

σκεφτούµε τις τεχνολογικές εξελίξεις από τότε µέχρι σήµερα, φαίνεται απίστευτο ότι 

υπήρξε άνθρωπος που διανοήθηκε µια τέτοια εισήγηση. 

Αν αντιµετωπίζετε πρόβληµα στο να θέτετε τα πράγµατα στις σωστές τους 

διαστάσεις, προσπαθήστε να τα δείτε κάτω από διαφορετική οπτική γωνία. 

 
5.Η ΠΑΡΟΥΣΑ ΘΕΣΗ ΜΑΣ 

 
Κανείς από εµάς δεν επέλεξε το που, το πότε ή το πώς ξεκίνησε η ζωή του. 

Γεννιόµαστε σε συνθήκες που είναι τελείως έξω και πέρα από τον έλεγχό µας. Καθώς 

όµως µεγαλώνουµε µπορούµε να διαλέξουµε που θα µείνουµε, ποιον θα 

παντρευτούµε, τι δουλειά θα κάνουµε. Όσο µεγαλώνουµε, τόσο µεγαλύτερη ευθύνη 

φέρουµε για τις επιλογές που έχουµε κάνεις στη ζωή µας και το τελικό αποτέλεσµα. 
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Πολλοί άνθρωποι πιστεύουν ότι η παρούσα θέση τους στη ζωή είναι που 

υπαγορεύει το πεπρωµένο τους. 

Μην πέφτετε σ’ αυτήν την παγίδα. Εκατοντάδες χρόνια πριν ίσως να ήταν έτσι τα 

πράγµατα, τώρα όµως έχουν αλλάξει. Σχεδόν τα πάντα είναι πλέον εφικτά, αρκεί να 

το επιθυµείτε αρκετά και να είστε πρόθυµοι να πληρώσετε το αντίστοιχο τίµηµα. 

«Η επιτυχία δεν κατακτάται ποτέ από τους επιφυλακτικούς. Κάντε µεγάλα 

όνειρα.» 

 
2.3. Μαθαίνει να έχει στόχους 

 
Όταν σκέφτεστε θετικά, έχετε αποφασιστικότητα, και υπερβαίνετε τις αποτυχίες 

σας, τότε η νοοτροπία αυτή σας παρέχει την δυνατότητα να βλέπετε απεριόριστες 

ευκαιρίες στα πάντα γύρω σας. Με τον καιρό, είστε σε θέση όχι µόνο ένα όραµα που 

θα σας δίνει δύναµη στις καθηµερινές σας δραστηριότητες, αλλά να αποκτήσετε ένα 

πιο συγκεκριµένο όραµα που καλύπτει όλους τους τοµείς της ζωής σας. 

Ο σωστός τρόπος σκέψης δηµιουργεί ισχυρά θεµέλια για την επιτυχία. Αλλά 

αποτελεί µόνο το πρώτο βήµα. Από τη στιγµή που έχετε θέσει τα θεµέλια, είστε 

πλέον έτοιµοι να αρχίσετε το οικοδόµηµά σας. Προκειµένου να επιτύχετε, πρέπει να 

αποκτήσετε στόχους. 

«Για να κατακτήσουµε την ευτυχία, θα πρέπει πάντα να φροντίζουµε να µη 

µένουµε χωρίς στόχους» 

-Ερλ Νάιτινγκειλ 
 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΣΑΣ ΠΑΡΑΚΙΝΟΥΝ 
 

Όταν θέτετε στόχους για τον εαυτό σας, αυτοί λειτουργούν µε δύο τρόπους: σας 

δουλεύετε γι’ σας και εκείνοι δουλεύουν για σας. Οι στόχοι σας προσφέρουν ένα 

απτό σηµείο σας το οποίο στοχεύετε. Και καθώς σηµειώνετε πρόοδο πλησιάζοντας 

σας στόχους σας, αποκτάτε την αίσθηση σας επιτυχίας. Για το λόγο αυτό, οι καλοί 

στόχοι είναι πάντα µετρήσιµοι. Όταν ο στόχος σας είναι κάτι που δεν µπορεί να 

µετρηθεί, τότε ουσιαστικά δεν µπορείτε να µετρήσετε την πρόοδό σας, και αυτό 

µειώνει την παρακίνησή σας. Αν δεν µπορείτε να υπολογίσετε την πρόοδό σας θα 

αποθαρρυνθείτε και θα τα παρατήσετε. 
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ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ∆ΙΝΟΥΝ ΣΚΟΠΟ ΣΤΗ ΖΩΗ ΣΑΣ 
 

Το 98% των ανθρώπων  που δεν είναι ικανοποιηµένοι από τον κόσµο στον οποίο 

ζουν, δεν έχουν ξεκάθαρη εικόνα στο µυαλό σας του τι κόσµο θα ήθελαν! ∆εν έχουν 

στόχο για µια καλύτερη ζωή. ∆εν έχουν κανένα σκοπό να σας οδηγεί. Ως 

αποτέλεσµα, συνεχίζουν να ζουν σε ένα κόσµο τον οποίον δεν κάνουν την παραµικρή 

προσπάθεια να αλλάξουν. 

Σε µια έρευνα σας ιατρικού πανεπιστηµίου µε θέµα τα γηρατειά, είχανε γίνει 

ερωτήσεις πάνω στα κοινά χαρακτηριστικά σε ανθρώπους που έζησαν πάνω από 100 

χρόνια. Άλλοι είχαν κοινό την διατροφή σας, άλλοι το ότι δεν κάπνιζαν, άλλοι ότι δεν 

έπιναν. Όλοι σας είχαν ως κοινό χαρακτηριστικό το ότι είχαν στόχους. 

Χωρίς συναίσθηση του σκοπού σας, είναι πιθανό να µην φτάσετε πουθενά στη 

ζωή σας. 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΟΣ∆Ι∆ΟΥΝ ΑΞΙΑ ΣΤΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΣΑΣ 
 

Ο τρόπος µε τον οποίο οι άνθρωποι διεκπεραιώνουν σας δουλείες σας 

προσδιορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τον τρόπο µε τον οποίο βλέπουν σας στόχους 

σας. Όταν έχουν στόχους σας οποίους θεωρούν ασήµαντους, τότε η δουλεία που 

κάνουν για να σας πετύχουν δεν είναι καθόλου άξια. Αν  σας βλέπουν ότι οι στόχοι 

σας είναι αξιόλογοι, εργάζονται µε ενθουσιασµό για την επίτευξή σας. Σας είναι ο 

λόγος που είναι τόσο σηµαντικό να βασίζονται οι στόχοι στο όραµά σας. Όταν οι 

στόχοι σας συµβάλλουν στην πραγµατοποίηση σας οράµατος που είναι σηµαντικό για 

εσάς, τότε η δουλειά που βοηθά στην επίτευξή σας έχει σας αξία για εσάς. 

 
ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΒΑΖΟΥΝ ΣΕ ΣΕΙΡΑ ΣΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΣΑΣ 

 
Ένα από τα πλεονεκτήµατα που έχουµε όταν θέτουµε στόχους είναι ότι σας 

βοηθούν να βάζουµε σε σειρά σας προτεραιότητές σας σε καθηµερινή βάση. Χωρίς 

στόχους είναι εύκολο να παγιδευτούµε σε δραστηριότητες που δεν συνεισφέρουν στο 

όραµά σας. Ο άνθρωπος που ξεχνά αυτό που είναι απώτερα σηµαντικό, θα γίνει 

σκλάβος σε οτιδήποτε προκύπτει άµεσα. Ή, σας είπε κάποιος: «Σοφία είναι η τέχνη 

να γνωρίζεις τι να παραβλέψεις». 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ∆ΙΟΧΕΤΕΥΟΥΝ ΚΑΙ ΜΕΓΙΣΤΟΠΟΙΟΥΝ ΤΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΣΑΣ 
 

Σας είχαν γράψει οι εφηµερίδες: «300 φάλαινες ακολούθησαν ένα κοπάδι 

σαρδέλες  µε αποτέλεσµα να παγιδευτούν σε έναν κολπίσκο» 
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Οι φάλαινες οδηγήθηκαν στο βίαιο τέλος σας µε το να κυνηγούν κάτι µηδαµινό, 

θυσιάζοντας τεράστιες δυνάµεις για ασήµαντους στόχους. 

Οι άνθρωποι που δεν έχουν στόχους µοιάζουν µε αυτές σας φάλαινες. Παρ’ όλο 

που έχουν τεράστια δύναµη και δυνατότητες, ξοδεύουν την ενεργητικότητά σας σε 

µικροπράγµατα, τα οποία σας παρασέρνουν µακριά  απ’ ότι θα έπρεπε στην 

πραγµατικότητα να κάνουν.  

Πρέπει να δώσετε έµφαση σας τοµείς που είστε δυνατοί και έχουν µεγάλη 

ανταποδοτικότητα. Όταν εργάζεστε σας τοµείς σας  αναπτύσσετε περαιτέρω σας 

δυνάµεις σας. 

Ο ΣΤΟΧΟΙ ΣΑΣ ∆ΙΝΟΥΝ ΤΗ ∆ΥΝΑΜΗ ΝΑ ΖΟΥΜΕ ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ 
 

Οι επιτυχηµένοι άνθρωποι ζουν και εργάζονται στο παρόν. Εκεί είναι που έχουν 

την δύναµη να υλοποιήσουν σας στόχους σας.  

Παρότι οι στόχοι βλέπουν µπροστά, σας επιτεύγµατα που θα γίνουν στο µέλλον, 

σας δίνουν την δυνατότητα να ζούµε στο παρόν. Πώς; Επιτρέποντάς σας να βλέπουµε 

τα µεγάλα εγχειρήµατα ως µία ακολουθία από µικρότερα έργα ή βήµατα. Η 

προσπάθεια για την πραγµατοποίηση οποιουδήποτε οράµατος απαιτεί να θέσουµε και 

να επιτελέσουµε µια σειρά από στόχους. Και η επίτευξη κάθε στόχου είναι το 

αποτέλεσµα σας επιτυχούς ολοκλήρωσης µικρότερων στόχων ή βηµάτων. Όταν 

λοιπόν επικεντρώνεστε στο έργο που πρέπει να εκτελέσετε στο παρόν , γνωρίζοντα 

ότι κατ’ αυτόν τον τρόπο συνεισφέρετε σας στόχους που απαρτίζουν το όραµά σας, 

µπορείτε να θεωρηθείτε τον εαυτό σας επιτυχηµένο. 

 

«Ενώ σας ονειρεύεστε για το µέλλον ή µετανιώνετε για το παρελθόν, το παρόν, 

που είναι άλλωστε το µόνο που έχετε, ξεφεύγει µέσα από τα χέρια σας και χάνεται» 

-Χιλέρ Μπέλοκ  
 
 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΣ ΒΟΗΘΟΥΝ ΝΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΟΥΜΕ 
 

Σκεφτείτε όλους τους ικανούς στην επικοινωνία ανθρώπους που έχετε γνωρίσει η 

συναντήσει. Ένα από τα κοινά τους σηµεία είναι η ικανότητα να εκφράζουν σύνθετες 

ιδέες µε απλά λόγια. Είναι σε θέση να οργανώνουν και να παρουσιάζουν περιεκτικά 

τις ιδέες τους. Ως εκ τούτου, µπορούµε να τις µεταδώσουµε στους άλλους 

ευκολότερα. 
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ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΟΑΓΟΥΝ ΤΟ ΕΝΘΟΥΣΙΑΣΜΟ 
 

Σε πολλές επιχειρήσεις υπάρχει η έλλειψη ενθουσιασµού µεταξύ των 

εργαζοµένων. Οι περισσότεροι από αυτούς µοιάζουν να εκτελούν µηχανικά το έργο 

τους χωρίς εµφανή σκοπό πέρα από το να τελειώνουν µ αυτή την αγγαρεία. Οι 

άνθρωποι που στερούν του ενθουσιασµού πολύ σπάνια επιτυγχάνουν κάτι παραπάνω 

από µέτριο. 

Από την άλλη, όταν οι εργαζόµενοι έχουν στόχους ανεβαίνει το ηθικό τους και 

διακατέχονται από ενθουσιασµό. Οι στόχοι προσφέρουν κάτι χειροπιαστό που πρέπει 

να επιτευχθεί, µια λογική πίσω από την ανάθεση κάθε έργου και µία αιτία πίσω από 

την υποχρέωση που αναλαµβάνει ο καθένας. 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΣ ΒΟΗΘΟΥΝ ΝΑ ΑΠΟΤΙΜΟΥΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΟ∆Ο ΜΑΣ 
 

Ένα κοινό πρόβληµα µεταξύ των αποτυχηµένων ανθρώπων είναι ότι σπάνια 

αποτιµούν την πρόοδό τους. Είτε δεν έχουν συνειδητοποιήσει ότι η αυτοεκτίµηση 

είναι σηµαντική, είτε δεν έχουν τρόπο να µετρήσουν την απόσταση που έχουν 

διανύσει. Όταν οι στόχοι σας είναι συγκεκριµένοι και απτοί, µπορείτε να συγκρίνετε 

την τρέχουσα πρόοδό σας  σε σχέση µε τους στόχους. Έτσι δεν θα βρεθείτε και εσείς 

στην θέση που βρέθηκε ένας εφευρέτης που δούλευε πάνω στην εφεύρεσή του για 

ένα χρόνο. Η συσκευή διέθετε εκατοντάδες τροχούς, µοχλούς, γρανάζια, ιµάντες 

κ.λ.π. Όταν όµως κάποιος τον ρώτησε: «Και τι κάνει;» , ο εφευρέτης απάντησε: «Α, 

δεν κάνει τίποτα, αλλά δεν λειτουργεί υπέροχα;». 

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΣ ΥΠΟΧΡΕΩΝΟΥΝ ΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΟΥΜΕ ΕΓΚΑΙΡΩΣ 
 

Οι επιτυχηµένοι άνθρωποι δρουν µερικές φορές αντί να αντιδρούν. Με λίγα 

λόγια, προγραµµατίζουν εγκαίρως. ∆εν περιµένουν από άλλους να τους 

υπαγορεύσουν τι πρέπει να κάνουν. Το πρόγραµµά τους υπό τον έλεγχο άλλων πέρα 

από αυτούς τους ίδιους.  

Πάρτε παράδειγµα τον Νώε από την βίβλο. ∆εν είδε την βροχή να αρχίζει. 

Ωστόσο, ξεκίνησε την κατασκευή της κιβωτού προτού αυτή καταστεί απολύτως 

απαραίτητη.  

Οι στόχοι µας βοηθούν προγραµµατίζουµε έγκαιρα, επειδή µας υποχρεώνουν να 

επιµερίζουµε αυτό που θέλουµε να πετύχουµε, σε µικρότερα, εφικτά βήµατα. 

Οι στόχοι µετατοπίζουν την προσοχή µας από τη δραστηριότητα στο αποτέλεσµα 
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Οι αποτυχηµένοι άνθρωποι συχνά συγχέουν τη δραστηριότητα µε το 

αποτέλεσµα. Πιστεύουν ότι η δραστηριότητα, κυρίως οι πολλές ώρες δουλείας, 

φέρνει την επιτυχία. Όµως η δραστηριότητα από µόνη της δεν εγγυάται την επιτυχία. 

Είναι επωφελής µόνον αν κατευθύνεται προς ένα θετικό αποτέλεσµα. Με άλλα λόγια, 

δεν πρέπει να µετράµε και να κρίνουµε την επιτυχία µας µε βάση την δραστηριότητά 

µας, αλλά βάση αποτελέσµατος. 

Το να γεµίζετε απλώς την µέρα σας µε δραστηριότητα δεν είναι πλέον αποδεκτό. 

Αντιθέτως, το να παράγετε αρκετά ικανοποιητικά αποτελέσµατα  ώστε να 

κατακτήσετε τους στόχους σας, γίνεται πια το µέτρο για την επιτυχία σας. Και καθώς 

υλοποιείτε σταδιακά ορισµένους από τους στόχους σας, αρχίζετε να µαθαίνετε τι 

χρειάζεται για να τα καταφέρεται. Συχνά θα συνειδητοποιείτε ότι µπορείτε να 

επιτύχετε πράγµατα µεγαλύτερης αξίας σε λιγότερο χρόνο. Εποµένως, θα 

ανακαλύψετε ότι µπορείτε να θέτετε υψηλότερους στόχους και να κάνετε µεγαλύτερα 

όνειρα. Η αποτελεσµατικότητά σας θα αυξηθεί, και το ίδιο θα συµβεί και µε το όραµα 

που έχετε για τον εαυτό σας και τους άλλους. 

 

 
 

 
Έξι βήµατα που µπορείτε να ακολουθήσετε για να αρχίσετε να θέτετε στόχους:  
 
Βήµα πρώτο: Προσδιορίστε το όραµα και το σηµείο εκκίνηση σας 
 

Τα ο να γνωρίζετε και τα δύο είναι αποφασιστικό για την επιτυχία σας. Χωρίς 

όραµα δεν θα ξέρετε που πηγαίνετε. Και χωρίς να γνωρίζετε το σηµείο από το οποίο 

ξεκινήσατε, δεν θα είστε σε σχέση να σχεδιάσετε την πορεία σας. Στο κάτω-κάτω, 

είναι δυνατόν να έχετε και χάρτη και πυξίδα, και εν τούτοις να χαθείτε για τα καλά 

αφού δεν θα ξέρετε το σηµείο που βρίσκεστε τώρα. 
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Βήµα δεύτερο: Σχηµατίστε µια σαφή διατύπωση του σκοπού σας 
 

Οι αποτελεσµατικοί οργανισµοί- επιχειρήσεις, εκπαιδευτικά ιδρύµατα- 

χρησιµοποιούν αυτές τις διατυπώσεις προκειµένου να παρέχουν στους ανθρώπους 

τους µια σαφή κατεύθυνση. Όπως είπε ο Μποµπ Τάουνσεντ στο βιβλίο του  Άνοδος 

Στον Οργανισµό: «Μία από τις σηµαντικότερες λειτουργίες που πρέπει να επιτελεί ο 

ηγέτης είναι να κάνει τον οργανισµό  να επικεντρωθεί στους στόχους του». Και εσείς, 

επίσης χρειάζεστε κάτι που να σας προσφέρει µια σαφή κατεύθυνση και να σας 

βοηθά να εστιάζεστε στον αντικειµενικό σκοπό σας. 

Ο καλύτερος τρόπος να παραµείνετε προσηλωµένοι στους στόχους σας είναι να 

καταγράψετε µια σαφή διατύπωση του σκοπού της ζωής σας. Όταν την κάνετε, θα 

σας βοηθήσει να παραµένετε συγκεντρωµένοι και αποτελεσµατικοί. Σχηµατίστε τη 

διατύπωση του σκοπού σας βασιζό- µενοι στο όραµα σας και τις προσωπικές σας 

πεποιθήσεις. 

Βήµα τρίτο: Μεταφράστε το σκοπό σας σε µετρήσιµους στόχους 
 

Οπλισµένοι µε ένα όραµα για το µέλλον και µια διατύπωση του σκοπού σας, η 

οποία σας παρέχει την σωστή κατεύθυνση, είστε έτοιµοι να αρχίσετε να θέτετε 

µακροπρόθεσµους και βραχυπρόθεσµους στόχους. Οι στόχοι µπορεί να καθορίζοντα 

βάση της επίδοσης ή βάση της διάρκειας. Ανάλογα µε το τι θέλετε να επιτύχετε, οι 

στόχοι σας µπορούν να περιλαµβάνουν οποιονδήποτε τοµέα της ζωής σας όπως 

προσωπική ανάπτυξη, σωµατική βελτίωση, σχέσεις, οικονοµικά ζητήµατα κ.λ.π. 

Από την στιγµή που θα έχετε προσδιορίσει κάποιους από τους στόχους σας, 

µπορείτε να αρχίσετε να σχεδιάζετε τη στρατηγική για την επιτυχία. 

Φανταστείτε τους στόχους σας σαν µια πυραµίδα. Πάνω βρίσκετε ο πιο 

σηµαντικός και όσο κατεβαίνουν είναι µικρότερης εµβέλειας στόχοι, ο καθένας από 

τους οποίους συµβάλλει στην επιτυχία των στόχων που αναγράφονται από πάνω του. 

 
         Σκοπός 
                                           Στόχοι ζωής 

                                       
                                                              Μακροπρόθεσµοι στόχοι 

 
                                                      Μεσοπρόθεσµοι στόχοι 

            
                                                           Βραχυπρόθεσµοι στόχοι 

 
                                                                       Τακτικά έργα                              
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Βήµα τέταρτο: Ώρα για δράση 
 

Άκουσα µια ιστορία για κάποιον που ήθελε ανέκαθεν να επισκεφθεί την Κίνα. 

Αποφάσισε λοιπόν να προγραµµατίσει ένα ταξίδι. Αρχικά, επί µήνες διάβαζε, ό,τι 

µπόρεσε σχετικά να βρει µε την Κίνα- την τέχνη, την ιστορία, τη φιλοσοφία και τον 

πολιτισµό της. Έκανε τις κρατήσεις των αεροπορικών εισιτηρίων και σχεδίασε ένα 

λεπτοµερές οδοιπορικό. Τέλος, σηµείωσε στον χάρτη όλα τα µέρη που ήθελε να 

επισκεφθεί, προγραµµατίζοντας κάθε ώρα του ταξιδιού του. 

Λίγες µέρες µετά την προγραµµατισµένη επιστροφή του, ένας φίλος που ήξερε 

πόσο πολύ περίµενε αυτό το ταξίδι, πέρασε από το σπίτι του. Ρώτησε λοιπόν τον φίλο 

του: «Πώς ήταν η Κίνα;» 

Ο άνθρωπος απάντησε: «Υποθέτω ότι ήταν ωραία. ∆εν την είδα ποτέ.» 

«Τι;!» είπε ο φίλος του. «Μα πέρασες τόσο καιρό κάνοντας σχέδια γι’ αυτό το 

ταξίδι. Τι έγινε;» 

«Ε, λοιπόν µου αρέσει να προγραµµατίζω ένα ταξίδι, αλλά δεν αντέχω µε τίποτα 

να πηγαίνω στο αεροδρόµιο. Έτσι έµεινα σπίτι.» 

Το να µελετούµε και να προγραµµατίζουµε διάφορα εγχειρήµατα δεν µπορεί 

ποτέ να αντικαταστήσει ικανοποιητικά την επίτευξη αυτών των εγχειρηµάτων. Χωρίς 

δράση αυτός που κάνει σχέδια είναι απλώς ένας ονειροπόλος . 

 
Βήµα πέµπτο: Αξιολογείτε τακτικά τα σχέδια σας 

 
Με τον καιρό, θα ανακαλύψετε σε ορισµένες περιπτώσεις ότι κάποιοι 

βραχυπρόθεσµοι στόχοι που έχετε θέσει  δεν σας βοηθούν να φτάσετε κοντά πιο 

κοντά στους µακροπρόθεσµους στόχους σας. Ή µπορεί και να αποφασίσατε ότι ένας 

µακροπρόθεσµος στόχος σας δεν συνεισφέρει στ’ αλήθεια στην πραγµατοποίηση του 

οράµατος ή του σκοπού της ζωής σας. Όσο πιο αρχάριοι είστε στο να θέτετε στόχους, 

τόσο πιθανότερο θα είναι να κάνετε λανθασµένους υπολογισµούς. Και τόσο 

συχνότερα θα απαιτηθεί να επαναξιολογήσετε και να προσαρµόσετε τους στόχους 

σας. 

Ένα άλλο πρόβληµα που ίσως αντιµετωπίσετε , είναι να εκτραπείτε από την 

πορείας σας. Ορισµένοι θέτουν στόχους και καταγράφουν τις απαιτούµενες ενέργειες 

που πρέπει να κάνουν για να τους επιτύχουν, και κατόπιν ξεχνούν να ακολουθήσουν 

αυτές τις κατευθυντήριες οδηγίες. 
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Βήµα έκτο: Γιορτάστε τις επιτυχίες 
 

Τέλος, αφιερώστε τον απαιτούµενο χρόνο για να γιορτάσετε τις επιτυχίες σας. 

Όταν επιτυγχάνετε κάτι που έχετε αποφασίσει να κάνει, ανταµείψτε τον εαυτό σας. 

Μικρά επιτεύγµατα µικρές ανταµοιβές. Μεγάλα επιτεύγµατα µεγάλες ανταµοιβές. 

Αυτό που δεν πρέπει ποτέ να κάνετε, είναι να ανταµείψετε τον εαυτό σας προτού 

ολοκληρώσετε αυτό που πρέπει να κάνετε. 

 

 
Επίλογος 
 

Ο ρόλος των συναισθηµάτων στον εργασιακό µας χώρο αποτελεί αντικείµενο 

έρευνας τα τελευταία χρόνια. Η µελέτη της σηµασίας των θετικών συναισθηµάτων 

στην ψυχολογική ωρίµανση και την ψυχική υγεία των ανθρώπων συνέβαλε στην 

προώθηση της µελέτης της αποτελεσµατικότητάς τους και στη λειτουργία των 

οργανισµών, του εργασιακού τους δηλ. χώρου.  

Σύµφωνα µε τη θεωρία που διατυπώθηκε το 1998 από την Fredrickson τα θετικά 

συναισθήµατα, όπως η χαρά, µας ελευθερώνουν, µας δίνουν τη δυνατότητα να 

σκεφτούµε τις εναλλακτικές µας λύσεις για την επίτευξη του στόχου µας και µας 

βοηθούν τελικά να ωριµάσουµε. Όταν βιώνουµε κάποιο θετικό συναίσθηµα αρχικά 

διευρύνονται οι γνωστικές µας ικανότητες, οι ικανότητές µας δηλ. να ανακαλύπτουµε 

τις εναλλακτικές µας λύσεις. Στη συνέχεια ενεργοποιείται µια αλυσίδα άλλων 

θετικών συναισθηµάτων τα οποία µε τη σειρά τους θα οδηγήσουν σε νέα διεύρυνση 

των γνωστικών µας ικανοτήτων, δηµιουργώντας έτσι µια αδιάκοπη αλυσίδα θετικών 

συναισθηµάτων. Με τον τρόπο αυτό αναπτυσσόµαστε και ωριµάζουµε ενώ 

παράλληλα θωρακίζουµε την ψυχική µας υγεία απέναντι σε κάθε ψυχική διαταραχή 

(Fredrickson & Joiner, 2002). Ανάµεσα στα πολυάριθµα αποτελέσµατα της δράσης 

των θετικών συναισθηµάτων είναι και η δυνατότητα που µας παρέχουν όταν τα 

βιώνουµε, να αντιµετωπίσουµε τις περιοριστικές συνέπειες των αρνητικών 

συναισθηµάτων. Τα θετικά συναισθήµατα δηλαδή µπορούν να µας  βοηθήσουν να 

διαχειριστούµε τα αρνητικά συναισθήµατα λειτουργώντας ως αντίδοτο (Fredrickson 

& Levenson 1998). 
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